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„Понеже мнозина живеят със мания 

да носят отличия, титли и звания 

със съответните към тях обръщения, 

„Ваши Милости“ и „Ваши Почтения“, 

предлагам: тоз, който със своите лъжи 

е добил по-голяма известност, 

да се уважи 

с обръщение „Ваша Безчестност“. 

Тоз, който се счита над всеки закон 

сякаш крал е във своето кралство, 

да бъде наричан — то се знае, с поклон — 

„Ваше Нахалство“. 

Следват: „Ваша Пъзливост“, 

„Ваша Крадливост“, 

„Ваша Фалшивост“ 

и „Ваша Бъбривост“, 

и още толкова, и тъй нататък, 

и този мой списък знам, не е кратък, 

но ако бъде в парламента прието 

да се титулува така всеки в лицето 

(дори някой пъзлив 

да бъде против, 

някой зъл да не ще 

своя ранг въобще), 

поне ще се знае, 

в тази наша държава 

кой точно какъв е 

и какво заслужава.“ 

(Родари 1995) 
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1. Увод. 

Мотивът за написването на настоящата магистърска теза е преди всичко 

личен, но, предвид съдържанието, това не би трябвало дискредитира моята 

работа. Проблемът, за който съм счел, че е необходимо разрешение, е този за 

т.нар. „менталистки термини“. С тях принципно се обозначават т.нар. „ментални 

състояния“. Менталистките „термини“ са думи, които се употребяват предимно 

от неспециализирани говорители, но също и от индивиди, членове на групи, 

претендиращи за специализираност на своята (понякога групова) дейност. Такива 

индивиди без съмнение са представители на различни (и доста успешни) начини 

за оцеляване, а менталистките „термини“ се явяват тяхно силно оръжие, 

приложимо в общество като съвременното, в което езиковите компетентности 

(неправомерно или не) се приоритизират спрямо други поведенчески 

компетентности. Проблемът за менталистките „термини“ (а още по-точно — за 

тяхната референция) е описан още във Витгенщайновия известен пример за 

бръмбара в кутийка: 

„Ако кажа за себе си, че знам какво означава думата „болка“ само 

от собствения си случай, не трябва ли да кажа това и за другите? И как 

тогава мога да обобщавам един случай по толкова безотговорен начин? 

Да речем, всеки ми казва за себе си, че знае какво е болка само по 

себе си! — Да допуснем, че всеки има по една кутия, в която има нещо, 

което наричаме „бръмбар“. При това никой не може да наднича в кутията 

на другия; и всеки казва, че знае какво е бръмбар само от вида на своя 

бръмбар. — Тогава е възможно всеки да има нещо различно в кутията си. 

Бихме могли да си представим, че едно такова нещо непрекъснато се 

променя. — Но ако все пак думата „бръмбар“ при тези хора има някаква 

употреба? Тогава тя не би била дума за означаване на нещо. Нещото в 

кутията изобщо не принадлежи към езикова игра; дори и като нещо; Защото 

кутията може да бъде и празна. — Не, чрез това нещо в кутията „може да 

се съкращава“; то, каквото и да е то, може да се махне. 

Това ще рече: Когато граматиката на изразяването на усещането се 

конструира по модела ‘предмет и означение’, тогава предметът отпада от 

разглеждането като ирелевантен“ (Витгенщайн 1953/1988b: §293). 

Правотата на последното изречение личи най-вече в контекста на не-

психоаналитичните/не-„хуманистичните“ перспективи в съвременната 
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поведенческа наука1. Психолозите обаче, поне в повечето случаи, са наясно, че 

тяхната принципна задача е да обяснят това, което можем да наблюдаваме — т.е. 

определено поведение2. С някои философи, за огромно съжаление, нещата стоят 

другояче. Те решават, че съществуват някакви невидими неща (като например 

ментални състояния, „средство за придобиване на езика“ (language acquisition 

device — повече в Сиймън и Кенрик 2002: 270 и в Карагеоргиева 2009: §6.3) или 

„природата на  

доброто/красивото/разумното/снемането/абсолютното/божественото“), които 

подлежат на обяснение, а нещата, които ни заобикалят (като например 

синусоидалната форма на електричния ток, динамиката на флуидите, сложните 

биохимични реакции), са твърде безинтересни3. Емблематични в това според мен 

са Платон и Хегел. Първият предлага някакви приказки за „свят на идеите“, за 

който няма свидетелства. От тях, предполагам, се развиват и приказките на 

модалните реалисти за възможни светове (Weatherson 2010: §6). Хегел пък 

предлага някакви приказки за свят на „духа“4, за който (нематериален и 

противопоставен на „природата“5) „дух“ също няма свидетелства. За разлика от 

                                                 
1 Нарочно ще употребявам думата „психология“ колкото е възможно по-рядко, тъй като 

конотациите на (старо)гръцката дума „ψυχη“ „жизнена сила“, „живот“, „душа, отделена от 

тялото“, „дух“, „ум“, „разсъдък“, „съзнание“, „мисли“, „чувство“, „сърце“, „смелост“, 

„мъжество“, „желание“, „влечение“, „наклонност“, „подтик“, „копнеж“, „страстно желание“, 

„страст“ и т.н. (Войнов и др. 1992: 912) са неподходящи за съвременна дейност, претендираща да 

бъде научна. 

2 Въпреки, че дори „бихевиористите непрекъснато употребяват менталистки термини, за да 

опишат променливите, които изследват“ (Карагеоргиева 2009: §7.1.1). 

3 Вероятно поради факта, че естествените науки се справят блестящо с описанието им и за 

философите, които са принципно лишени от предмет на изследване, все някаква работа трябва 

да се намери. 

4 За теолозите вероятно е любопитно, че една от разновидностите на „духа“ е „абсолютният дух“, 

който всъщност „е бог“ (Хегел 2004: 104). При наличието на това твърдение няма как да не твърдя, 

че Хегеловата „философия“ е всъщност една „замаскирана“ теология. 

5 Но всъщност дори това не е съвсем ясно изказано, понеже „всичко действително е идея“ (Хегел 

2004: 125), а „идеята е единство на понятието и на реалността на понятието“ (пак там: 153), но 

пък „идеята“ е и „отчасти живот, отчасти познание, отчасти наука“ (пак там: 203), а пък 

„природата е абсолютната идея във формата на инобитие изобщо, на безразлична, външна 

предметност и на конкретно, индивидуализирано осъществяване на нейните моменти“ (пак там: 

207). 
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Платон, Хегел обаче експлицира своята претенция за истинност на това, което 

говори/пише. В своето първо и най-известно съчинение от 1807 г. Хегел твърди, 

че за да може х „да се познае в неговата истина“, то ние трябва „да знаем всички 

моменти от развитието“ на х (Хегел 1969: 226, вж. също и Ръсел 1996: 340-1). 

Странно е, че Хегел твърди също, че „истината не е изсечена монета, която може 

да се даде готова и да се сложи в джоба така. Нито пък има неистинно, както няма 

и зло.“ И още, че „наистина ние можем да имаме неистинни знания“ (Хегел 1969: 

36) и „неистинното е момент на истината вече не като неистинно“ (?!) (пак там: 

37). Интересно е, че пише за разликата между, вероятно „обикновени“ (допускам, 

че към тях се причисляват „историческите“ и „математическите“7) и 

„философски истини“: 

Догматизмът в начина на мислене, проявяван в знанието и в 

изучаването на философията, не е нищо друго освен мнението, че 

истинното се състои в едно положение, което е твърдо установен резултат, 

или също в едно положение, което се знае непосредствено. На такива 

въпроси: кога се е родил Цезар, на колко тоаза се е равнявала една стадия и 

коя и т.н., трябва да се дава недвусмислен отговор, тъй както е безусловно 

истинно, че квадратът на хипотенузата се равнява на сумата от квадратите 

на останалите две страни на правоъгълния триъгълник, но природата на 

една такава така наречена истина се различава от природата на 

философските истини.“ (пак там: 37, вж. също и Ръсел 1996: 341-2) 

Сякаш Хегел твърди, че думата „истина“, употребена така, както се 

употребява в естествения език, не се употребява правилно и че само философията 

достига „цялото“ („истината“/„философската истина“), на всичкото отгоре, 

                                                 
6 Точен цитат: „Истинното е цялото.“ 

7 Може и да попадам под логическата (само)измама „аргумент от авторитет“ (argumentum ad 

verecundiam), но следният цитат от Карл Фридрих Гаус ми е достатъчен за да дискредитирам 

каквото Хегел някога е писал за математиката: „Никъде няма по-голяма обърканост в понятия и 

дефиниции, отколкото у философите, които не са математици... Огледайте се, та дори само у 

днешните философи — у Шелинг, Хегел, Нес фон Езенбек и компания — не ви ли настръхват 

косите от техните дефиниции. Прочетете в историята на античната философия що за обяснения 

са давали тогавашните знаменитости Платон и други (искам да изключа Аристотел). Но дори у 

Кант често положението не е много по-добро; неговото разграничение между аналитични и 

синтетични съждения по моя преценка е такова, че то или се свежда до тривиалност, или е 

погрешно“ (Димовски 1981: 70). 
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посредством многосмислени отговори. С последното от здрав разум няма как да 

се съглася, а и, убеден съм, не съм единствен. В по-горния цитат идентифицирам 

стандартна практика у някои философи: логическата грешка апелиране към 

изключителност (special pleading) (т.е. само философи по рождение могат да 

извършват някакви дейности/да имат някакви умения, за които „обикновените 

хора“ нямат „орган“), идиосинкратизъм и непоследователност в езиковите 

употреби. Един път се употребява една дума по един начин, т.е. с едно (било то 

експлицирано или не) значение, а друг път — по друг начин, т.е. с различно 

значение от първото. Разликите в значенията следва (или не) „да се улавят“ от 

читателите като взимат предвид контекста на употребените думи. Това е нещо, 

което Витгенщайн е забелязал по отношение на естествения език (но не по 

отношение на специализиран език) преди почти сто години: 

„В разговорния език извънредно често се случва една и съща дума да 

означава по различен начин — и следователно да принадлежи към различни 

символи — или две думи, които означават по различен начин, на пръв 

поглед да са приложени в пропозицията по един и същи начин. 

Така думата „е" изглежда като копула, като знак за равенство и като 

израз за съществуване; „съществувам" — като интразитивен глагол, 

подобен на „вървя"; „идентичен" — като прилагателно; ние говорим за 

нещо, но също и за това, че нещо се случва. 

(В пропозицията „Зеленото е зелено" — в която първата дума е 

собствено име, а последната прилагателно — думите нямат просто 

различно значение, а са различни символи.)“ (Витгенщайн 1921/1988a: 

§3.323) 

„По този начин лесно възникват фундаменталните обърквания (с 

които е пълна цялата философия).“ (пак там: §3.324) 

„[...] Разговорният език е част от човешкия организъм и е не по-малко 

комплициран от него. [...]  

Мълчаливите споразумения относно разбирането на ежедневния 

език са извънредно комплицирани.“ (пак там: §4.002) 

1.1. Моята теза накратко. 

Това, което се опитвам да аргументирам в настоящата работа, е, че 

менталистки „термини“ нямат място в специализиран (т.е. академичен) 

философски експлананс, оттам — в коя да е адекватна философска теория, 

а оттам — във философски образователен дискурс. 
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1.2. Експликация на целите и методите. 

1.2.1. Цел. 

Целта ми е да защитя позиция, която наричам „елиминативизъм спрямо 

полисемантичните менталистки предикати във философските специализирани 

обяснения“ и която среща съпротива при досегашните ми опити за 

популяризирането й в академична среда. Позиция, чрез чиято реализация в най-

добрия случай академичната философия ще бъде по-ясна, по-достъпна, по-

качествена, по-ценна. „Във философията яснотата е важна, защото животът е 

кратък. Друга причина за това е, че много от „дълбокомислещите“ хора биват 

привлечени от философията, понеже чрез нея те изглеждат авторитетни и умни. 

Криенето зад воала на неяснотата е един отдавна изпитан начин, по който такива 

хора „подхлъзват“ читателите си. Философията процъфтява чрез разискване, но, 

ако не можеш да разбереш какво казва някой, тогава сътрудническият аспект на 

философията се губи и много мастило ще бъде похарчено за спорни пророчески 

изказвания на даден философ и за това какво той вероятно (курсив мой — Б.В.) 

има предвид. И всичко това преди изобщо да се стигне до важния въпрос дали 

казаното от този философ е вярно или дали си заслужава да се каже. Философията 

процъфтява чрез разискване и дискусия, но ако не можеш да разбереш това, което 

някой казва, как можеш да го дискутираш?“ (Nigel Warburton in Law 2013, 5). 

Тази позиция представлява, ако не практическа елиминация, то поне 

свеждане на менталистките философски експлананси до минимум.  

1.2.2. Метод на концептуалния анализ. 

Концептуалният анализ е ексклузивен метод за правене на философия. 

Практикува се от много (ако не от всички) учени, но въпреки това, те не наричат 

себе си „философи“ (може би от скромност). Философските проблеми не са от 

порядъка „колко пари ще ми трябват, за да си купя хляб“ или „как да направя 

повече упражнения за по-малко време“, нито са от порядъка „защо има нещо, а 

не нищо“. Философските проблеми са концептуални проблеми. 

Практикуващите концептуален анализ „от креслото“ допускат, че, тъй 

като считат себе си за достатъчно компетентни говорители на даден език, то не е 

необходимо да изследват езиковите употреби на други хора, освен собствените 

си спомени за последното (например, че „Иван преди две години каза P по такъв-

и-такъв начин и аз бях доста учуден от начина, по който той каза това“ или „онзи 

ден Георги написа Q във Фейсбук, но май нямаше това предвид“). Ще използвам 
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метафора: анализаторът „стъпва на собствените си интуиции“ за езиковите 

употреби, чието значение той „изследва“. Той няма претенцията да се привеждат 

систематично обработени масиви от емпирични свидетелства в полза на неговия 

анализ (и теза) (ако имаше такава претенция, това вече би било експериментална 

философия, а не концептуален анализ „от креслото“). Няма го и допускането, че 

тази „достатъчна компетентност“ би се оказала недостатъчно надеждна за да не 

попадне във вероятностна (статистическа) грешка (допускам, поради 

статистическа не-/образованост) поради простата причина, че, на ежедневно 

ниво, щом анализаторът е оцелял, значи е акумулирал достатъчно „емпирични 

данни от здрав разум“ в следствие на това, че очевидно е способен да комуникира 

успешно с други говорители на същия език, да координира поведението си с тях 

и дори да демонстрира кооперативно поведение спрямо тях (т.е. той 

действително в някаква (достатъчна) степен „знае“8 какви са значенията на, ако 

не тези, които подлежат на неговия анализ, то поне на повечето езикови употреби 

(поради самия факт, че ги употребява)). Следователно, за такова „интуитивно“ за 

него нещо като езикови употреби той „едва ли“ би грешал. Оттам и липсата на 

стандарт (поради „свръхдоверяването“ и приемането за авторитет на анализатора 

от неговите слушатели/читатели/колеги) за концептуалния анализ „от креслото“ 

в академична среда. 

 Това, на което искам да наблегна е, че не можем да изискваме от 

концептуалния анализ „от креслото“ да бъде нещо повече (т.е. да настояваме да 

се ползва от систематични масиви от емпирични данни, а не само от събраните 

от всекидневието несистематично обработени и количествено по-малобройни 

емпирични данни), защото тогава просто става друг метод — а именно — 

експериментална философия (повече за нея в „Манифеста“ в Nichols & Knobe 

2008: 3-14 както и в Карагеоргиева, Бардов и Иванов 2010: 53). 

1.2.3. Метод на анкетирането. 

В моята работа приех, освен стандартния за философията от креслото 

метод на концептуален анализ (Иванов 2012: XIII), също и специфичния за 

експерименталната философия метод на анкетирането (в Сиймън и Кенрик 2002: 

20 “survey” е преведено с „проучване“). Последното „включва въпросник или 

интервю, в което хората са помолени да опишат поведението, чувствата или 

                                                 
8 Употребявам менталистката думичка неспециализирано, затова слагам кавички. 
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мислите си по определена тема. Резултатите от проучванията обобщават 

мненията, убежденията или поведението на големи групи от лица“ (пак там). 

Илюстративен пример за такова проучване е това на Даниъл Канеман и Ангъс 

Дийтън (Kahneman & Deaton 2010). 

Частична цел беше чрез тази анкета да верифицирам/фалсифицирам 

резултатите от „Философски речник на всекидневния език“ (Карагеоргиева и др. 

2007) и така да разполагам с два речника, чрез които да прецизирам собствените 

ми езикови употреби в тази работа. 

Моята анкета се проведе групово, а не индивидуално. При групово 

проведени анкети обаче няма как да бъда наясно с това дали даден човек разбира 

всяка задача и дали наистина се опитва да отоговори, а такава информация може 

да бъде от съществено значение за последващия анализ. 

1.3. Съображения. 

Предвид претенциите за специализираност на една магистърска теза, 

редно е да бъдат експлицирани, ако не всички (което е почти невъзможно), то 

поне повечето конвенции, с които ще се съобразявам. Една от тях е разликата 

между употреба и споменаване. 

1.3.1. Употреба и споменаване.  

Когато се говори/пише референциално/денотативно/обектно (вж. Донелан 

2008: 182-5, Куайн 2008: 111-2, Quine 1981: §4, Ръсел 2003: 76-8), тогава 

изреченията/изразите/думите се изписват по обикновен начин (както когато 

пишем на някого бележка с молба да купи хляб с оставените до бележката пари, 

например). Това е практическа употреба на език. 

Когато само се споменават самите езикови същности (linguistic entities) 

(изречения, изрази, думи, морфеми9), по стара конвенция последните се изписват 

в кавички (както когато пишем, че множество от молекули NaCl на 

неспециализиран език наричаме с думата „сол“ или че думата „Хегел“ има пет 

букви). Двойните кавички се използват, разбира се, и при цитиране, и при 

различни литературни прийоми, като например преувеличаване със 

саркастична/иронична цел (вж. Кръстев 1992: 265). Когато налице са последните, 

случаят се идентифицира посредством чувствителността на читателя към 

                                                 
9 „Морфемата се определя като най-малката единица на езика, която притежава значение“ 

(Сиймън и Кенрик 2002: 264). 
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контекста, тъй като авторът не си прави труда да експлицира това, което 

всъщност иска да каже, поради факта, че това би отслабило реторичния ефект 

върху читателя. 

Други примери за споменаване на необичайни езикови употреби са, че за 

Хегел „да снемеш“ нещо означава „едновременно да му сложиш край/да го 

накараш да престане и да го запазиш/да го съхраниш“ (Хегел 2001a: 159-160) или 

че единствено „абсолютната идея“ е „всяка истина, цялата истина“ (Хегел 2001b: 

302)). Такава нотация използвам и в случаи, когато искам да подчертая 

специфична употреба (споделена или — както ще стане ясно, в повечето случаи 

— не), която принципно ще наричам злоупотреба. 

1.3.2. Относно езиковите ми употреби. 

Правя каквото е по силите ми да бъда максимално кохерентен и прецизен 

откъм езиковите ми употреби. Това би ме отличило в известна степен от 

художествено-литературния жанр, на който на практика представители са 

множество философи (като Платон, Сьорен Киркегор, Фридрих Ницше, Мартин 

Хайдегер и Жан-Пол Сартр, да речем). Освен това, ако някои философи твърдят, 

че се занимават с „научна дейност“, то следва поне да се опитват да пишат в 

научен стил: 

„Това е стилът на науката, на тесните специалисти от дадена научна 

област. Той се отличава с точност и еднозначност на изразните средства 

(курсив мой – Б.В.). 

Научните произведения се създават в писмен вид. Изразите са 

обмислени и в напълно съответствие с фонетичните, морфологичните и 

синтактичните правила и норми на книжовния език. 

В този стил господства рационалното. Емоционалността е почти 

изключена, липсва експресията, образното (художественото) мислене. 

Научната реч е изпълнена с думи-термини, които имат строго 

определено значение (курсив мой – Б.В.), с дефиниции. Използват се 

наречия и изрази за логическо уточняване (например: следователно, по-

точно, очевидно, респективно, именно, и така, разбира се, от една страна, 

от друга страна и др.). Употребяват се често абстрактни и сложни думи, 

отглаголни съществителни. Срещат се много интернационални думи. 

Говори се за общонаучна лексика и за лексика на отделни наука. 

Изреченските структури обикновено са сложни, свързани със 

сложни разсъждения и аналитично (курсив мой – Б.В.) мислене. 
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Когато тесни специалисти от една научна област искат да разкажат 

нещо на неспециалисти, те си служат с един по-опростен и по-достъпен 

език. В такъв случай се говори за научно-популярен стил.“ (Кръстев 1992: 

278). 

 В противен случай ще се окажа в неудобна ситуация, която може да 

се опише приблизително така: 

„[...] — И това показва, че има триста шейсет и четири дни, на които можеш 

да получаваш подаръци за нерожден ден! 

— Естествено — произнесе Алиса. 

— И само един, на който получаваш подаръци за рожден ден! Те ти слава 

и признание! 

— Не зная какво искате да кажете със „слава и признание“ — рече Алиса. 

Хъмпти-Дъмпти се усмихна презрително. 

— Много ясно, че няма да знаеш — нали не съм ти казал. Аз исках да кажа 

следното: „Те ти един размазващ аргумент!“ 

— Но „слава и признание“ не означава „размазващ аргумент“! — възрази 

Алиса. 

— Когато аз употребявам една дума — рече Хъмпти-Дъмпти с доста 

презрителен тон, — тя означава точно онова, което аз искам. Ни повече, ни 

по-малко! 

— Въпросът е в това — каза Алиса — дали можеш да даваш на думите 

каквито си искаш значения (курсив мой — Б.В.)! 

— Въпросът е в това — отвърна Хъмпти-Дъмпти — кой кого командва. 

Това е положението! 

Алиса съвсем се стъписа и не можа и „гък“ да каже, така че след малко 

Хъмпти-Дъмпти пак подхвана: 

— Имат си характерчета думите, особено пък някои. Да не ти приказвам за 

глаголите — те са най-надути от всички. С прилагателните можеш да 

правиш каквото си поискаш, ама с глаголите… Както и да е, но аз с всички 

мога да се оправям! Пълна непроницаемост — така му викам! 

— Моля ви, бихте ли ми казали, какво означава това последното? — попита 

Алиса. 

— Ето сега говориш като разумно дете — рече Хъмпти-Дъмпти. Личеше 

му, че е много доволен. — Като казах „пълна непроницаемост“, исках да 

кажа, че вече доста говорихме по тази тема и много добре ще направиш, 
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ако ми разкажеш какви смяташ да ги вършиш занапред, защото 

предполагам, че не се каниш да висиш тук цял живот! 

— И всичкото това се побира само в две думички? — попита Алиса 

замислено. 

— Когато накарам една дума така да се пренапрегне — рече Хъмпти-

Дъмпти, — винаги й изплащам допълнително възнаграждение. 

— О! — каза Алиса. Беше твърде смаяна, за да каже каквото и да било 

друго. 

— О, да ги беше видяла как ме накачулват в събота вечер! — продължи 

Хъмпти-Дъмпти и важно заклати глава насам-натам. — Тогава си искат 

заплатите, нали разбираш. 

(Алиса не посмя да попита с какво им плаща; ето защо и аз нищо не мога 

да ви кажа по въпроса.) 

— Толкова умно обяснявате думите, сър. Бихте ли били така любезен да ми 

обясните какво означава стихотворението „Джабарок“? 

— Я да го чуем — рече Хъмпти-Дъмпти. — Аз мога да ти обясня всички 

стихотворения, които някога са били написани, и сума ти от онези, които 

още не са написани. 

Това прозвуча доста обнадеждаващо и Алиса издекламира първата строфа: 

  

„По сгладне щльоргавите трущи 

се гмърцаха насред навата. 

Край додните и фижни хущи 

отгрукваха празати.“ 

  

— Засега достатъчно — прекъсна я Хъмпти-Дъмпти. — Тук има колкото си 

щеш мъчни думи. „Сгладне“ означава „по пладне, когато хората 

огладняват“ — някъде към един-два часа. 

— Става — каза Алиса. — Ами „щльоргави“? 

— „Щльоргави“ означава „щръкляви и пъргави“. А пък „щръкляв“ е 

същото като „кльощав“. Също като портфейл, нали разбираш — с две 

прегради вътре. Та и тук е така — имаш една дума с две значения вътре. 

— Разбрах — замислено забеляза Алиса. — Ами „трущи“? 

— Ами „трущ“ е кръстоска между бурсук… и гущер… и тирбушон! 

— Сигурно са много интересни същества! 

— Тъкмо такива са — рече Хъмпти-Дъмпти. 
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— Освен това те си правят гнездата под слънчевите часовници и… се 

хранят със сирене. 

— Ами какво е „да се гмърцаш“? 

— Да се гмуркаш, да мърдаш и да скърцаш едновременно. 

— А пък „навата“ е тревата под слънчевия часовник, предполагам — 

попита Алиса и се изненада от собствената си досетливост. 

— Естествено. Нарича се „нава“, разбираш ли, защото расте малко НАпред, 

малко НАзад… 

— И малко НАляво и малко НАдясно — добави Алиса. 

— Точно така. А „фижни“ значи „фини и тъжни“ (ето ти на още един 

портфейл). А пък „хущи“ са едни дръгливи и проскубани птици. Перата им 

стърчат накъдето им падне… Също като живи метли са! 

— А защо са „додни“? Ами тия „празати“ какви са? 

— А, за „додни“ не съм сигурен. Май е съкратено от „далеко от дома си“ 

— сиреч, значи, че са се загубили. А пък празатът е вид зелено прасе. 

— Ами „отгрукваха“ какво ще рече? 

— Отгрукването е нещо между мучене и свиркане с кихане по средата. 

Както и да е, сигурно ще го чуеш, когато навлезеш навътре в гората — и 

като го чуеш, ще видиш! Кой ти ги е разправил всичките тези мъчни неща? 

— Прочетох ги в една книжка — отговори Алиса. — Но после ми 

декламираха и други стихотворения, май… май онзи, дето ги декламираше, 

беше Туидълдий, и те бяха много по-лесни за разбиране. 

[...]“ (Карол 1996). 

1.3.3. Относно границите на моята работа. 

Въпреки че няма пряко да се занимавам с „проблемите“ на философията 

на езика, моят текст без съмнение е представител на това най-прогресивно 

философско направление (ако изобщо е възможно една философска теория да не 

засегне в някаква степен функционирането на езика, т.е. да не бъде поне частично 

философстване върху езика). Езикът е, метафорично казано, инструментът за 

философстване. Струва ми се неуместно за която и да е дейност да бъде 

практикувана без да се знае как работи основният й инструмент (припомням си 

несполучливия ми опит за работа със софтуера за статистически анализ SPSS на 

ΙΒΜ, с който успях да направя само една единствена кръгова диаграма (pie chart)). 

Затова е нужно да кажа, че съвременната лингвистична изследователска програма 

е, може да се каже, дори „еволюционно“, по-висша от епистемологичната и/или 
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онтологичната. Точно поради тази причина „застъпването“ на теми от 

дисциплините „философия на съзнанието“ и „теория на 

познанието/епистемология“ няма как да не бъдат индиректно застъпени. 

Известно е от здрав разум, че съвременната „онтология“, т.е. дискурс за 

това какво е положението на нещата, е всъщност „корпусът“ на съвременното 

научно „познание“. Т.е. онтологическите теории отдавна (от около 400 години) 

не са в правата на философите, а на хората, занимаващи се с естествени науки (за 

по-кратко ги наричаме „учени“), на които дължим сегашният си прогрес (Shermer 

2002: 24). Ако се спори по естествен въпрос, например за това какво точно има в 

една жива клетка, то последната дума е на учените, изследващи живите клетки с 

предварителните изисквания на тази дейност (образование, инструменти, 

манипулация на въпросния предмет в контролирани условия и т.н.). Само защото 

на този етап нямаме обяснение за (като цяло) безспорно сложното поведение на 

познатите ни същества нелепо10 би било настоятелно да се възразява на учените, 

че освен нашите тела, съставени от тъкани, съставени от специализирани клетки, 

съставени от клетъчни органели, съставени от белтъци, липиди и нуклеинови 

киселини и т.н. има някакви невидими неверифицируеми/нефалсифицируеми 

експлананси като „души“, „съзнания“, „умове“, „мисли“, „воля“ и др. под. 

1.3.4. Относно качеството на моята продукция, т.е. на моите 

изречения. 

 В работата ми винаги е бил и винаги ще бъде приоритет да продуцирам 

истинни изречения, а такива са изреченията, които описват актуалното 

положение на нещата. Смятам за нормално човек да се стреми към именно такива 

изречения, тъй като, ако се съобразявам с или съм убеден в едно неистинно 

изречение като например „имам двеста хиляди лева в банката“, то тогава бих 

имал меко казано неадекватно поведение и най-вероятно щях да умра от глад 

(никой информиран не би продал нещо на човек с несъществуващи двеста хиляди 

                                                 
10 Всъщност може да се идентифицира съдържателната логическа грешка „аргумент от незнание“ 

(argumentum ad ignorantiam). Учените обаче не постулират спекулативно/произволно своите 

теоретични обекти, а се съобразяват с наблюденията. Т.е. съобразяват се (без значение 

експлицирано или не) във висока степен с т.нар. „бръснач на Окам“, известен още като принцип 

на простотата (principle of parsimony): да не се увеличават обяснителните същности без 

необходимост. Затова неверифицируемите/нефалсифицируемите експлананси са редундантни в 

един специализиран дискурс. 
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лева). За щастие интуициите на нашия биологичен вид са показвали и 

продължават да показват, че истинните изречения са ценни за оцеляването ни. 

Може да се даде следния пример: наш лектор етолог ни дава следното 

описание/дескрипция „змиите обичат да се пекат на слънце през лятото; някои 

видове змии с такава-и-такава окраска са отровни“. Когато през лятото отидем в 

планината ще сме нащрек за змии с определени окраски, ще можем да ги 

разпознаваме и да ги избягваме по-лесно. От даденото описание следва 

предписание за (в случая адаптивно) поведение. Такъв прескриптивен дискурс 

(„през лятото бъдете нащрек за припичащи се на слънце змии с такава-и-такава 

окраска“) за поведение, смятам, ще следва от предложения в тази работа 

дескриптивен дискурс. Предписанието ще засяга предимно преподаването на 

философия във висши учебни заведения.  

1.3.5. Фалибилизъм по отношение на истината. 

Накрая държа да отбележа, че никога няма да си позволя да твърдя, че има 

абсолютно финално и единствено правилно становище спрямо определено 

положение на нещата (включително изложената настояща магистърска теза). По-

точно такава нагласа се нарича фалибилизъм по отношение на истината. Моите 

изречения, или поне тези от тях, които имат стойност по истинност, „изправени 

пред съда на опита“ (Дейвидсън 2008: 236) винаги могат да бъдат опровергани от 

новопостъпили експериментални данни. Изключително завидна е тази 

способност на животното от вида homo sapiens да се учи от грешките си, да ги 

описва и споделя и по този начин да предпази останалите индивиди от 

повтарянето им. „Хората прогресират, защото могат непрекъснато да грешат“ 

(Сивилов 1993: 6). С изключение, може би, на Хегел. 

Въпреки съображенията ми, споделени ми по-горе, и стремейки се да 

избегна отличителния за философите бомбастичен маниер на изразяване, редно е 

да споделя, че нямам нагласата коренно да променям света и съм скептичен по 

отношение на това, че моята работа ще получи някакъв отзвук (т.е. че ще 

предизвика поведението, което цели да предизвика). 
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2. Метатеоретичен проблем за истината. 

Континуум на силни-дефлационни теории

Дефлационни теорииСилни теории

Истината има ли природа?

Има ли повече от една 

природа?

Предикатът „истинно“ 

изразява ли някакъв вид 

свойство?

Поне частично епистемична ли 

е истината?

Плуралистки 

теории.
Минимализъм. Редундатна теория, 

премахваща 

кавичките теория, 

перформативна 

теория, 

просентенциализъм.

не

да

неда

да не

не
да

Прагматистки, 

верификационистки, 

кохерентистки и 

постмодернистки 

теории.

Кореспондентни 

теории.

Теория за 

идентичността.

Примитивизъм?

Хайдегерианска 

теория?

да

не

да/не

Истината отношение

 ли е между съзнанието 

и света?

 

Фигура 1. Как различните теории отговарят на въпроса за природата на истината и 

отговорите им, разположени на континуума силни-дефлационни теории за истината 

(адаптирана от Lynch 2001: 4). 

„Въвеждането на лъжлива философия може да се свърже със 

забраняването на истинска философия от хора, които не са компетентни да 

решават кое е истина нито въз основа на законни пълномощия, нито въз основа 

на достатъчни знания“ (Хобс 1651/1970: 731-2). 

Всяка констатация относно света се изправя пред метатеоретичния въпрос 

„Това вярно ли е или не?“. Всяко изречение — а оттам и всяка теория — от всяка 
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парадигма11 може да бъде проблематизирано с този въпрос. Изреченията на 

онтологичната парадигма в историята на философията са от типа: „всичко е сума 

от атоми и пустота“ (срв. Рикен 2001: А.VIII.3), „водата е началото на всичко“ 

(ibid. 2001: А.III.1), „всичко в несъвършения сетивен свят е подобие и е причастно 

на света на идеите“ (ibid. В.II.4), „бог е това, от което не може да бъде мислено 

по-голямо“12; т.е. представляват директни изказвания за реалността и имат 

подобна форма: „нещата стоят така и така“. Такива изречения могат да бъдат 

проблематизирани от изреченията на епистемологичната изследователска 

програма (казано отново по историкофилософски маниер): „откъде знам, че 

всичко е сума от атоми и пустота, а не например, че някакъв зъл гений не ме мами 

за всичко това?“ (срв. Декарт 1978b: 326), „Откъде знам, че нещата сами по себе 

си съществуват независимо от всяко познание, при положение, че аз все пак знам 

за тях най-малко, че са именно неща сами по себе си?“ (срв. Корет и Шьондорф 

2001: Г.I.5.a). От лингвистична, т.е. езиково ориентирана парадигма, към която 

причислявам себе си, се пита: „Какво означават (ако изобщо означават нещо) 

изразите „нещо само по себе си“, „сетивен свят“, „свят на идеите“, „х е познание“, 

„знам, че р“, „х е разумно“ и т.н.?“ На практика, ако се придържам към някакво 

изискване за референциална употреба на моите философски разяснения, то 

излиза, че единствената сигурна референция е тази на лингвистичната 

изследователска програма — изреченията й винаги имат обект на референция — 

изречения, а последните със сигурност могат да бъдат локализирани в нашия 

времепространствен континуум. 

Ако съм ангажиран в един дискурс, претендиращ за академичност, 

научност, то тогава трябва да се постарая моите изречения да говорят за нещо. 

Ако не говоря за нещо, моите изречения нямат стойност по истинност, а оттам 

тяхната академична/научна/образователна стойност също остава неизяснена. 

В традицията (а и до ден днешен) се бъркат критериите за истината с 

нейната природа (т.е. с нейната дефиниция). Това води до следните неуспешни 

опити за експликация на предиката „... е истинно“. На следващите редове 

предлагам грубо скициране на конкурентните теоретични предложения, 

съобразявайки се с и не надхвърляйки последните български професионално 

                                                 
11 Думата „парадигма“ аз употребявам синонимно с израза „изследователска програма“. 

12 Може би се има предвид, че „бог е най-големият пич“. 
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изчерпателни публикации по темата (Карагеоргиева 2013: VIII и IX, както и 

Ivanov 2012). 

2.1. Евидентистка теория. 

Най-кратката и обобщаващата формулировка на евидентистките теории е 

„истинно е това, което е очевидно“. Ако например съм на летището и в небето 

виждам летящ самолет, който ми се струва голям колкото пръста ми, вероятно 

според един евидентист изречението „този самолет е голям колкото пръста ми“ 

би било истинно. Но всъщност аз не познавам човек, който да твърди, че един 

самолет „Боинг“ би бил с размерите на един човешки палец (освен ако, разбира 

се, не говорим за играчка или макет). Т.е. очевидността е не винаги истинна.  

Последното е и едно от възраженията към евидентизма.  

Друго възражение би било, че „очевидност“ е всъщност метафора. 

Последното личи най-вече в следния пример: слагам сламка в чаша с вода и с 

очите си виждам, че сламката се пречупва. Пипам сламката с ръка и установявам, 

че сламката не е пречупена. Коя „очевидност“ (а по-точно казано, коя сетивна 

модалност) да приоритизирам в случая? Евидентистките теории биха се 

затруднили с даването на такъв критерий за приоритизация, тъй като за тях 

очевидността е самата истинност, а не критерий за разпознаването на последната. 

Последното, предвид дадения пример, няма как да бъде вярно. Явно е, че 

зрението ми в случая „лъже“, а информацията от тактилните ми органи е по-

надеждна, понеже постоянното вадене на „пречупени“ сламки от чаши с вода ме 

е запознало с факта, че сламки не се чупят току така. Следователно, отново, 

очевидното е не винаги истинно, а очевидността остава просто един от многото 

критерии за разпознаване на истината. 

2.2. Кохерентистка теория. 

Кохерентистките теории могат да се обобщят така: „в една система от 

изречения, ако последните са непротиворечиви помежду си, то тогава те (взети 

като цяло) са истинни; или истината е производна на кохерентността в една 

система от изречения“. На такава концептуализация за природата на истината 

може да се даде следния контрапример: имам две кохерентни системи от 

изречения, да речем, на съвременната химия и отдавна забравената алхимия. 

Един кохерентист няма как да даде критерий за приоритет за превъзходството на 

едната система над другата, а това превъзходство е повече от ясно. Алхимията е 

невярна теория, въпреки кохерентността й, и точно защото е невярна (а оттам и 
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недостатъчно продуктивна) е била заменена от съвременната химия, за която 

никой човек не би тръгнал да спори за това, че периодичната таблица на 

елементите е неистинна. Също така, не ми е известно някой кохерентист да е 

експлицирал една пълна и кохерентна система от изречения. 

Следователно, ясно е, че кохерентността няма как да бъде друго, освен 

критерий за разпознаване на истината. 

2.3. Консенсусна теория. 

„Истинни са тези изречения, за които е установен консенсус“, би казал 

консенсуалистът. Нека вземем предвид следния контрапример: в една стая има 

пет човека. Те обаче се съгласяват да казват, че в стаята има десет човека. От това 

следва ли, че в стаята има десет човека? Не, разбира се. Дори поведенчески, 

колкото и да се опитват, няма да успеят да накарат липсващите пет човека да се 

съгласят с тях за каквото и да било. Отстрани тези пет човека биха изглеждали, 

меко казано, нелепо. 

Консенсус обаче може да бъде ценен като критерий за разпознаване на 

истината. Когато псевдоучени произволно постулират ненаблюдаеми 

(нефизически) същности, около съществуването на последните рядко е налице 

генерален консенсус. В контраст: когато учените постулират непряко 

наблюдаеми (физически) същности, те го правят на базата на експериментални 

данни, а когато експерименталните данни се пре-потвърдят независимо от 

допълнителни експирментални данни, тогава е налице консенсус. 

2.4. Прагматистка теория. 

Може да се обобщи с израза „истинно е това, което е полезно“. Тук може 

да бъде даден известният контрапример: за Галилео Галилей не е било полезно 

да твърди, че земният геоид се върти около оста си и около най-близката му звезда 

— Слънцето (въпреки че последното твърдение е, както се знае още от училище 

и преки научни свидетелства, вярно), тъй като това му е коствало свободата. 

Оттук, полезността може да бъде само критерий разпознаване за истинност, 

какъвто е случаят с научното познание, което е образец за всяко познание 

(Карагеоргиева и др. 2007: 44). 

2.5. Плеоназмена/редундантна/дефлационна теория. 

Дефлационистите твърдят, че истината не се поддава на теоретизация. Тя 

е „концептуален примитив“, което ще рече, че не подлежи на (концептуален) 

анализ. Т.е. една теория за истината е ненужна. Предикатът „... е истинно“ не 
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добавя никаква стойност към изречението, претендиращо за истинност. За Джон 

Остин да се експлицира претенцията за истинност след/преди едно мое изречение 

(„Истина е, че нося ръкавици“) означава да се опитам да поискам одобрение и 

съгласие от слушателите ми. 

2.6. Кореспондентна теория. 

Кореспондентата теория е най-интуитивната теория за истината, както 

показват и експерименталните данни (Карагеоргиева и др. 2007: 54-5). Истината 

е кореспонденция на изречение (цифрова репрезентация) или картина (образна 

репрезентация) с факт, положение на нещата, събитие, процес. 

2.7. Семантична теория. 

Алфред Тарски (1944/1992) предлага нова теория за истината и я нарича 

семантична. Всъщност неговата работа е страничен продукт на основната му 

дейност — математиката. Работи с осъвременена дефиниция на класическата 

Аристотелова дефиниция на истината (кореспондентната теория) (Карагеоргиева 

2013: 162): „Истината на едно изречение се състои в съгласието му /или 

съответствието му/ с реалността“ (Тарски 1944/1992: 103, както и Tarski 

1944/2001: 333). Новото, и с поред мен най-ценното, в неговата теория са 1) 

различаването между обектен език и метаезик и 2) т. нар. „Т-еквивалентност“. 

2.7.1. Обектен и метаезик. 

Това делене е елементарно: изреченията от обектния език са директни 

изказвания за обекти/положения на нещата/събития. Такива изречения са 

например (1) „Снегът е бял“, (2) „Авторството на филмовия сценарий 

„Междузвездни войни“ се приписва на Джордж Лукас“, (3) „Чарлз Дарвин е 

авторът на „Произходът на видовете““ и (4) „Георг Вилхелм Фридрих Хегел е 

автор на едни от най-неясните книги в света“.  

Изреченията от метаезик са изказвания за изреченията от обектен език. 

Например: (5) „Изречения от типа „Нещата стоят така-и-така“ най-вероятно са 

част от онтологическа теория“, (6) „Изречението „Снегът е бял“ съдържа три 

думи“, (7) „Изречението „Котката е на килимчето“ е вярно тогава и само тогава, 

когато котката е на килимчето“. Последното е пример и за Т-еквивалентност.  

На практика моите изречения в тази секция представляват мета-

метаизречения, рефериращи метаизреченията спрямо обектните изречения 

„Снегът е бял“ и „Котката е на килимчето“. А последното ми изречение е 
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метаизречение спрямо останалите изречения в тази секция (като изключвам 

настоящото). 

 Казано накратко, метаизреченията са изречения за изречения. 

2.7.2. Истината като семантичен предикат от втори ред. 

С израза „семантичен предикат“ се именуват предикати, отнасящи се до 

единици, които имат своя собствена семантика. Такъв предикат е например 

думата „означава“. Изречението (1) „Излей душата си!“, например, означава (т.е. 

в случая може да бъде заместено с) (2) „Кажи какво те мъчи!“, а не (3) „Излей, 

както се излива течност от един съд в друг, нефизическата субстанция, която 

принципно взаимодейства по мистериозен начин с твоето физическо тяло“. 

Семантиката на (1) е същата като тази на (2), а не тази на (3) (ако приемем, че 

изобщо е възможно (3) да има семантика). Когато употребявам (1) аз 

комуникирам и апелирам към определено поведение, което може да се опише с 

(2), но не и с (3). Тези подбудителни изречения обаче нямат стойност по 

истинност. 

Изречението (4) „Джон Толкин е авторът на повечето от книгите за 

фиктивната Средна земя“ освен семантика има и стойност по истинност. В случая 

последната е положителна и мога да кажа, че изречение (4) е истинно. Т.е. аз 

предицирам семантичен предикат от втори ред към една семантична единица 

(обозначаващ комплекс) от първи ред. Последната е от първи ред, понеже 

обозначава положение на нещата13, а не изречение. 

                                                 
13 Положенията на нещата нямат сентенциална структура. Положенията на нещата определят 

стойността по истинност на изреченията, които имат такава стойност. 
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За да представя това достъпно, ще използвам графиката от фигура 2.  

 Към множество А, спадат 

изречения без стойност по 

истинност14 като (1), (2), (3), (5) 

„Разкарай се!“, (6) „Дори и в по-

мощни ръце никое друго острие не би 

нанесло на подобен враг тъй люта 

рана, разсичайки неживата му плът и 

унищожавайки заклинанията, що 

свързваха невидимите сухожилия в 

една обща воля“ (Толкин 2001: 803) и 

октровени безсмислици като (7) 

„Първичната субстанция присъства 

във всички материални тела без да 

нарушава тяхната структура и без да 

изменя качествените или 

количествени им характеристики“ 

(Кент 1900/2011: 50) или (8) „Всяка материална структура във Вселената има своя 

аура или атмосфера, включително и човека, и всички живи същества въобще“ 

(Кент 1900/2011: 53).  

Към множество B спадат истинни изречения като (9) „Първото световно 

първенство първенство по футбол се провежда в Уругвай“, (10) „Говори се, че 

един от студентите на професор Михалчев се обесил“ (Сивилов 1994: 448) и (11) 

„Изречението „Всички неща са противоречиви вътре в себе си“ (Хегел 2001a: 

555) е безсмислено“15. 

Към множество C спадат неистинни изречения като (12) „Българиският 

отбор е на първо място на световното първенство по футбол през 1994-та година“, 

(13) „Всички триъгълници имат по един прав ъгъл“ и (14) „Барак Обама е първият 

президент на САЩ“. 

                                                 
14 Мога да си позволя да заема израза „перформативи“ или „речеви актове“ от теорията на Джон 

Остин (1975/1996). 

15 Изречение (11) е истинно, понеже е принципно невъзможно да се демонстрира истинността на 

реферираното Хегелово изречение. 

Фигура 2. Модел на множествата на всички 

възможни изречения, представени чрез Ойлерови 

кръгове. Множество A е множеството на 

всички възможни изречения, които имат 

прагматика и синтаксис. Подмножество B е 

множеството на истинните изречения, а 

подмножество C — на неистинните. 

Изреченията-членове на подмножества B и C, 

освен стойност по истинност, прагматика и 

синтаксис, имат и семантика. 
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2.8. Заключение. 

 В заключение може да се каже, че от проблема за истината „не може да се 

избяга“. Една теория трябва да е наясно, че ако не отразява/не кореспондира (поне 

в известна степен) с действителното положение на нещата/фактите, то тя е 

невярна. Има и такива случаи на теории, при които стойността по истинност 

липсва. Т.е. това са теории перформативи; множество от изречения, с които може 

да се извършват определени дейности (като измами, например астрологията и 

хиромантията). 
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3. Ментализъм. 

Как и какво можем да кажем за ментализма? Първо, смятам, би било редно 

да кажа какво всъщност разбирам под този израз. Хората, занимаващи се с 

философия на съзнанието, психолозите, както и всички хора, които съм срещал, 

говорят за „ментални състояния“, опитвайки се да обяснят някакво поведение. 

При такова говорене се забелязват термини като „съзнание“, „обич“, „желание“, 

„страст“, „ярост“, „страх“, „надежда“, „убеждение“, „знание“ и др. Както личи, 

това са субстантивирани глаголи — т.е. съществителни имена, образувани, 

съответно, от глаголите „съзнавам“, „обичам“, „желая“, „вълнувам (се)“, 

„ядосвам (се)“, „страхувам (се)“, „надявам се“, „убеждавам (се)“, „зная“. 

Например, ако запитам човек, който крещи „Защо крещите?“, то много вероятно 

е да получа отговора „Защото ме ядосвате!“. По такъв начин той/тя обяснява 

своето поведение, давайки (в някаква степен) причината за своето поведение: 

„менталното състояние“ „яд“. Ако запитам друг човек „Защо Петър се държи 

неадекватно?“, може да получа отговора „Защото не осъзнава, че е на публично 

място“. 

 Допускането, че „менталните състояния“ са най-неподправените причини 

за поведение, аз наричам „философски ментализъм“. Такава е позицията на 

самообявилия се за физикалист, пишещ, както той сам твърди, в областта на 

„спекулативната психология“16 Джери Фодор (Fodor 1975: vii). 

Общо взето, има няколко начина на говорене за „ментални състояния“ 

като към тези начини включвам и отказа за говоренето за „ментални състояния“. 

3.1. Фолкпсихология, още наричана „психология на здравия разум“. 

Налични са купища описания и обяснения на специфично поведение в 

„термините“ на фолкпсихологията и нейни производни като т.нар. 

„феноменология“: „убеждение“, „желание“, „страх“, „надежда“, „съзнание“ и т.н. 

(Rosenberg 1981: Ch.3). Тези езикови употреби са свръхинтуитивни — поради 

тяхното разпространение, тренирането им започва от ранна детска възраст (преди 

                                                 
16 „Поясняването на общи понятия е типично философско занимание, затова спекулативната 

психология всъщност се сляла с философията на съзнанието. В последствие на спекулативните 

психолози е било трудно да решат към кой департамент да се причислят и обърквали деканите 

си.“ 
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началното училище)17. Поради това, че са неспециализирани, аз ги наричам 

всекидневни и/или жаргонни употреби. Оттук, фолкпсихологията е донаучна 

теория, която е средство за обяснение, предвиждане и манипулирание на 

поведение на по-висши животни (Churchland 1998: 3). Прието е такава теория да 

се нарича „теория за съзнанието“ (Пирьова 2011: 171). „Законите“ на 

фолкпсихологическата теория варират по сложност. Такива могат да бъдат 

следните изречения/пропозиционални функции:  

(1) „Хора, които имат телесни повреди, обикновено чувстват болка.“ 

(2) „Хора, които са ядосани, обикновено са нетърпеливи.“ 

(3) „Хора, които се страхуват, че P, в общия случай се надяват, че не-P.” 

(4) „Хора, които желаят P и са убедени, че Q е начинът или средството за 

постигане на P, и нямат по-силни желания или предпочитани 

стратегии, в общия случай ще се опитат да 

предизвикат/извършат/постигнат/осъществят/доведат до/изпълнят Q.“ 

(Churchland 1998: 6). 

Сега ще проследя как фолкпсихологически може да се обяснят следните 

примери на поведение, за което ни докладва невроученият Дейвид Игълман 

(Eagleman 2011: Ch.5). Първи пример: „На 31-ви декември, 1974-та, Уилям 

Дъглас, върховен съдия, претърпява удар и бива принуден да ползва инвалидна 

количка. Той настоявал да бъде изписан от болницата, на основанието, че бил 

добре. Казал, че парализата му е мит. Когато репортерите не му повярвали, той 

ги поканил на разходка в планината — постъпка, която била интерпретирана като 

абсурдна. Дори твърдял, че вкарвал голове с парализираната си страна. В 

резултат на поведението си, той бил освободен от мястото си на върховен съдия“ 

(ibid.). 

Втори пример: „когато помолим друг пациент с анозогнозия (частично 

парализиран) да постави ръцете си на въображаем волан, той ще вдигне само 

                                                 
17 „От най-ранна възраст бебето взаимодейства с родителя (или възрастния, който се грижи за 

него), като го гледа и издава звуци в негово присъствие. По-късно то се обръща към същите като 

родителя. Например родител и дете ще гледат една и съща играчка, ще я сочат, ще я докосват. 

Родителят естествено ще използва езика, за да опише какво става. Нарастващите изисквания за 

по-голяма конкретност и яснота принуждават детето да се придвижва от изказвания с една-

единствена дума през изречения от две думи до изразяване на завършени идеи. Без други хора, на 

които да говори, детето няма да има подтик да прави това“ (Сиймън и Кенрик 2002: 271). 
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едната си ръка. Ако го попитаме дали и двете му ръце са на волана, той ще 

потвърди. Ако го помолим да пляска с ръце той може да мръдне едната си ръка. 

Ако след това го попитаме „Пляскахте ли?“, той ще каже, че е пляскал. Ако 

изтъкнем, че не сме чули никакъв звук и го помолим да го направи отново, най-

вероятно изобщо няма да се опита да го направи. Когато го запитаме защо, той 

ще каже, че „не му се пляска““ (ibid.).  

Трети пример: „г-жа Джи, наскоро пострадала от удар, се възстановяваше 

и в момента изглеждаше в добро здраве. Когато я помолих да затвори очите си, 

тя каза „добре“ и затвори едното си око, сякаш постоянно ми намигваше. 

„Затворени ли са очите Ви“, попитах аз. „Да“, отвърна тя. „И двете ли?“ „Да.“ 

Вдигнах й три пръста: „Колко пръста съм вдигнал, госпожо?“ „Три“, отговори тя. 

„И очите ви са затворени?“ „Да.“ Без предизвикващ тон, казах: „Тогава как знаете 

колко пръста ви показвам?“ Последва интересно мълчание. […] Това е нещо 

невероятно и смущаващо за наблюдение. След това отидохме до огледалото и я 

попитах може ли да види собственото си лице. Тя каза, че може. Помолих я да 

затвори двете си очи. Тя отново затвори само едното. „И двете ли Ви очи са 

затворени?“ „Да.“ „Виждате ли се?“ „Да.“ Кротко и внимателно казах: „Изглежда 

ли ви възможно да виждате образа си в огледало, когато и двете Ви очи са 

затворени?“ Последва пауза. Без заключение. „Изглежда ли Ви сякаш само 

едното Ви око е затворени или сякаш и двете Ви очи са затворени?“ Последва 

пауза. Отново без отговор. Тя не беше изтормозена от въпросите ми. Нито 

въпросите ми промениха мнението й“ (ibid.). 

 Игълман споделя с нас, че мозъците на анозогнозиците не могат да 

регистрират противоречията (т.е. да забележат грешките си) поради щети на 

лимбичния дял, а още по-точно в предната поясна извивка (gyrus cinguli), част от 

т.нар. предна поясна кора (anterior cingulate cortex), последната обкръжаваща 

мазолестото тяло (corpus callosum) (Пирьова 2011: 274); зони 24, 32 и 33 по 

Бродман. 

 Фолкпсихологическото описание на примерното поведение би било 

донякъде задоволитено за неспециализирани цели: „г-жа Джи е в съзнание, 

убедена е, че може да затвори двете си очи, но затваря само едното, без да знае 

това“. Фолкпсихологическото обяснение обаче би било повече от 

незадоволително, тъй като във фолкпсихологически жаргон не могат да се 

опишат точните причини за това поведение (а именно — засегнатата зона в 
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лимбичния дял на главния мозък), а оттам, ние не можем да предвиждаме с 

достатъчна точност и да манипулираме (координираме и кооперираме за по-

сложни задачи) анозогнозично поведение. Затова Игълман е принуден да бъде 

невроучен — за да бъде наясно с механизмите, които правят възможни всякакво 

(нормално и девиантно) поведение — и да описва всякакво поведение в 

термините на невронауката. 

 Представителите на академичната философия си позволяват да говорят за 

„убеждения“, „желания“ и „съзнания“ така, както невроучените говорят за 

„невротрансмитери“, „зона на Брока“, „амигдала“, „хипоталамус“. Първите 

унаследяват фоклпсихологическия жаргон и го инкорпорират в свои грандиозни 

философски системи (Фихте/Шелинг/Хегел и последователи), в които седи 

претенцията за обяснение на това, което наричаме „свят“. Екстензията т.е. 

обектите, които биват именувани с невронаучни термини, е ясно ограничена 

(например, когато говорим за модула, отговорен за вербалното човешко 

поведение, говорим за „зона на Брока“, а не за „мазолесто тяло“). Случаят с 

фолкпсихологията не е такъв: когато говорим за „съзнание“ всъщност говорим за 

изключително широк клас от специфично за висшите животни поведение 

(включително и нагласи за такова поведение) — клас, широк в такава степен, че, 

предвид наклонностите на философите към абстракция, (зло)употребата на 

думата „съзнание“ става изключително неинформативна. Неинформативността в 

изречения, претендиращи за обяснителна стойност (типично философско 

обяснение защо един робот „не може да мисли“ е, че „роботът няма съзнание и 

затова не може да мисли“) води до непрозрачност на академичния дискурс. 

Последното е недопустимо в образователна среда. 

3.2. Аналитичен бихевиоризъм. 

Това е позицията, според която изреченията, съдържащи думи от 

всекидневния речник, са смислени само доколкото могат да бъдат преведени в 

изречения, които описват поведение и/или нагласи за такова. Разработена е за 

пръв път от Карл Хемпел (под името „логически бихевиоризъм“), експлицирана 

е най-подробно от Гилбърт Райл в неговата книга The Concept of Mind от 1949 г., 

а един от най-известните съвременни аналитични философи, Даниел Денет, може 

да се приеме като представител на специфична версия на аналитичния 

бихевиоризъм. 
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Райл разглежда различни части от менталисткия речник – знанието, 

волята, емоциите, самосъзнанието, наблюдението, въображението и интелекта 

(Ryle 1949: с. v – vi), като за всяка от тях и нейните изразни подсистеми в 

естествения език той показва, че не е възможно нейните референти да са в някаква 

мистична „вътрешна“, „частна“ реалност, която във философията и психологията 

често се нарича „съзнание“ или „психика“. Най-важният му аргумент за тази 

позиция може да се опише като епистемологически аргумент. Той утвърждава 

невъзможността да приписваме предикати от типа на „е интелигентен“, в случай, 

че се поддържа, че тези предикати реферират към принципно недостъпни за 

останалите, или за какъвто и да било род емпирични изследвания, „частни“ 

състояния (например, Ryle 1949: 45). Основанието за тази невъзможност е, че ако 

изречението „A знае p“ реферира към частно състояние на А, ние никога не бихме 

могли да използваме коректно предиката „е знаещ“. Факт е обаче, че ние можем 

да използваме този предикат и, по-важното, да формулираме условията за 

неговата коректна употреба (например, класическата дефиниция за знанието като 

обосновано истинно убеждение — Карагеоргиева 2010). Формулирането на 

стандарти за проверка на знанията във всевъзможните образователни 

институции, например, щеше да е лишено от какъвто и да било смисъл, ако 

„знание“ действително реферираше някакво мистично, публично недостъпно 

състояние на т.нар. „съзнание“. 

От невъзможността „менталните“ предикати (или термини) да реферират 

към действителни ментални състояния следва, че единственият начин, по който 

можем да дефинираме значението им, е като дефинираме публичните условия на 

тяхната употреба, като част от тези условия несъмнено включва поведението на 

агента, на който приписваме даден „ментален“ предикат. 

Общото следствие от аналитичния бихевриозъм е, че философията като 

интроспекция и психологията като теория за специфичен нематериален „пласт на 

реалността“ са безсмислени, защото термините, които употребяват, са думи от 

естествения език, които реферират поведение/нагласи за поведение. 

От друга страна обаче, аналитичният бихевиоризъм обосновава 

употребата на „ментални предикати“, доколкото дава представа как тази 

употреба може да се верифицира и по този начин да се окачестви като смислена. 

„Мисленето“, например, не е „мръсна“ дума според аналитичния бихеворист. Тя 

се употребява в тривиални случаи, като например „Това момче може да мисли“, 



 30   

след като някой е прочел добре написана работа по философия, или „Стига си 

мислил, карай!“, когато някой се забави с потеглянето на зелен светофар. По този 

начин аналитичният бихевиоризъм запазва здравия разум от гледна точка на 

употребата на „ментални“ предикати, макар че предлага неортодоксална гледна 

точка по въпроса за тяхното значение. 

Тук отново може да се внесе едно уточнение — не е сигурно, че 

интерпретацията, според която значението на един „ментален“ предикат е 

действително ментално състояние е „ортодоксална“, в смисъл, че е застъпена 

във/изводима от всекидневните езикови практики. Възможно е тази 

инттерпретация да води началото си от квази-специализирани философски 

теории, като например картезианството, и да се наложила през вековете на 

утвърждаване на въпросната теория. 

Какъвто и отговор да се даде на въпроса „Коя е позиция във философията 

на съзнанието среща най-голяма интуитивна подкрепа от здравия разум?“, ясно 

е, че аналитичният бихевиоризъм може да се интерпретира като позиция, според 

която „менталисткият“ речник е смислен и, следователно, като позиция, която 

защитава здравия разум. От друга страна, тя приписва на здравия разум характер, 

който е несъвместим с цялата класическа менталистка парадигма във 

философията и с цялата психология, доколкото последната разчита на стабилно 

и общоприето разграничение между тяло и съзнание (или, с други думи, 

доколкото психологията неизбежно е дуалистична). 

3.3. Елиминативизъм. 

Известна още като „елиминативен материализъм“, това е позицията, 

според която употребата на ментални „термини“ (или предикати) в естествения 

език конституира прото- или квази-теория, която философите на съзнанието през 

80-те години на миналия век започват да наричат „фолк-психология“ (ФП), и, 

според която, ФП е радикално погрешна теория и следва да се елиминира.  

Елиминативният материализъм е позиция, която следва от 

концептуалните и емпиричните проблеми на редуктивния материализъм – по-

ранна и, може да се каже, класическа позиция не просто за философията на 

съзнанието, но и за доаналитичния етап на развитие на материализма като 

философска концепция. Невъзможността за редукция на ФП до успешна 

материалистка теория-наследник води до приемането на елиминативния 

материализъм, според който на ФП й предстои да последва съдбата на 
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флогистона, калоричната течност и кристалните сфери в античната строномия 

(Churchland 1999: 8). Основните поддръжници на позицията, семейство Пол и 

Патриша Чърчланд, смятат, че ФП се проваля на базата на три основания: (1) ФП 

не може да обясни редица явления, като например определени „ментални“ 

разстройства, съня, креативността, паметта и интелигентността; (2) ФП почти не 

се е развила за последните 2500 г., което означава, че е стагнантна теория; (3) за 

ФП няма перспектива да се интегрира с набиращите скорост „физически, 

биологически, химически, физиологически и невроизчислителни дисциплини“ 

(ibid.). Това обаче не са единствените възможни критики към ФП (и, 

следователно, не са единствените възможни аргументи за утвърждаване на 

елиминативизма). В допълнение могат да се посочат следните основания (и не 

само те, но прекален фокус върху основанията на елиминативизма биха 

нарушили тематичната насоченост на работата): 

(1) Законоподобните изречения, които формират експлананса на ФП, от 

типа на „Хората, които се страхуват, че P, обикновено се надяват, че не-P” (ibid.: 

6), нямат емпирично съдържание. Това означава, че те няма как да се тестват 

(нито да се верифицират, нито да се фалсифицират), освен ако не се приеме 

аналитичният бихевиоризъм, но пък тогава ФП въобще не би била достойна за 

етикета „психология“, защото не би правила никакви препратки към 

„вътрешни“/“ментални“ състояния. 

(2) ФП е семантично неясна. Нямаме никаква невербална процедура, с 

която да демонстрираме референтите както на изреченията от експлананса, така 

и на голяма част от изреченията в експланандума, които, в контекста на горния 

пример, биха могли да звучат така: „Пешо се страхува, че е жертва на шарлатани, 

следователно Пешо желае да не е жертва на шарлатани“. „Се страхува“ и „X 

желае“ в случая са предикати, които не можем да експлицираме чрез която и да 

било теория за значението без да атакуваме статута им на „вътрешни“/“ментални“ 

състояния. Това е така, доколкото една референциалистка теория за значението 

би изисквала невербален метод за верификация на обектите, които правят това 

изречение истинно („трутмейкърите“ му), а една иреференциалистка теория за 

значението би разчитала на прагматиката на изречението, за да дефинира 

значението му. Прагматиката обаче винаги имплицира публичен достъп до 

условията на употреба на изречението, а за „страх“ и „желание“ такъв достъп 

няма (отново с уточнението, че не приемаме аналитичния бихевиоризъм). 
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(3) ФП е слабо технологична. Нейните твърдения не водят до технологии, 

които да улесняват взаимодействието между човек и средата, за разлика от 

нейната основна конкурентна система от теории – невронауката. 

На базата на посочените основания (и липсата на адекватни контрааргументи), 

приемам, че елиминативизмът е обоснована позиция. Въпросът е какво точно 

следва от това. По-ранните привърженици на елиминативизма, сред които са 

Ричард Рорти и Пол Файерабенд, приемат, че говоренето с „ментални“ термини 

следва да се замени от говорене за състояния на мозъка. По-късните схващания 

по проблема обаче, включително настоящите, ограничават импликациите на 

елиминативизма само в академичен/специализиран контекст. С други думи, ФП 

се елиминира само като теория, която обозновава или служи като база за 

определени академични практики (например, психологията), защото не отговаря 

на стандартите на други специализирани теории, като невронауката, например. 

Тези стандарти включват кохерентност, емпирично съдържание, технологична 

мощност и други. Това е и моята претенция в контекста на работата – 

елиминативизмът е приемлив на академично ниво и следователно, 

„менталисткият“ речник в контекста на специализирани дейност следва да бъде 

премахнат. В този смисъл, ако философията не се реформира според това 

изискване, тя не би могла да претендира за статут на специализирана дейност, а 

оттам не би било много ясно защо въобще да се изучава в университета. Хората 

се записват да учат в университет, за да усвоят компетентност, която 

всекидневието не предлага. Ако се окаже, че тази компетентност е просто 

преформулиране на една всекидневна практика, каквото е всекидневната 

употреба на „менталисткия“ речник, то няма как нейното преподаване като 

специализирана компетентност да бъде защитено. 
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4. Псевдонаука.18 

В тази глава ще приведа аргумент в полза на премахването на менталистки 

дискурс във философска образователната среда. Той е много прост:  

(1) Псевдонаучният дискурс е вреден, а не ценен. 

(2) Псевдонаучният дискурс разчита във висока степен на 

полисемантичен менталистки жаргон в своите експлананси. 

(3) Ако искаме философският образователен дискурс да бъде ценен, 

следва да елиминираме менталистките експлананси от него. 

Псевдонаучно наричам всяко поведение (включително лингвистично), 

което 1) e ненаучно/антинаучно, т.е. имплицира/експлицира конфликт с науката 

и/или 2) е израз на „фалшива претенция за научност“ (Карагеоргиева 2013: 303). 

Емпиричните свидетелства19 потвърждават това, което знаем от здрав 

разум: научните обяснения са образец (Карагеоргиева и др 2007: 44), т.е. са най-

добрите обяснения, с които видът homo sapiens разполага и в последствие 

успешно експанзира. 

Ежедневното ми сблъскване с и наблюденията ми спрямо едни от най-

разпространените псевдонаучни практики (почти нямам познат, който да не ме е 

попитал коя зодия съм, и дори хора завършили и практикуващи медицина не 

умеят да разпознаят псевдонаучността и овехтялата идеология (набор от 

                                                 
18 Малка част от тази глава беше прочетена като доклад на конференция „Обяснение и разбиране“ 

<URL =  http://explanationandunderstanding.wordpress.com/ >, организирана от доц. д-р Константин 

Янакиев и доц. д-р Иван Колев (преподаватели в СУ) и проведена на 31-ви октомври и 1-ви ноември, 

2013-та година. Докладът ми започна със следната демонстрация, заимствана от известни 

разобличители на псевдо- и екстранаучни (свръхестествени) твърдения и претенции като 

например канадецът Джеймс Ранди и българинът Ивайло Славов. Пред всички присъстващи 

погълнах две шишенца със закупени от аптеката хомеопатични хапчета, на които пише „arnica 

montana 5ch“ и „staphysagria 30ch“, производство на най-известната компания в бранша. Ако в тези 

хапчета имаше каквато и да е следа от активни съставки освен захар, то едва ли щях от тогава 

досега да бъда в отлично здраве. 

19 Емпиричното изследване, което не за пръв път цитирам, наречено „Философски речник на 

всекидневния език“, съдържа отговори на 738 информанти на възраст между 9 и 84 години от 

София, Бургас, Пловдив, Севлиево, Павликени, Велико Търново, Разград, Благоевград, Варна и 

Русе (Карагеоргиева и др. 2007: 7). Друго емпирично свидетелство е моето собствено – виж 

таблица ььь. 

http://explanationandunderstanding.wordpress.com/
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предпоставки) зад хомеопатията) както и по-специализираният ми интерес към 

пронаучен скептицизъм20 са поводите за поместването на този аргумент. 

4.1. Теория за душата. 

Няма човек, който да не е използвал изрази от вида „Ти си мека душа.“, 

„Излей душата си!“, „Изпуснах душата си.“, „Това е по-скоро душевен проблем“, 

„Поне да ти е леко на душата“ и т.н. За да бъдат смислени такива употреби, то 

няма как да не се приеме аналитичен бихевиоризъм. Следователно, те не 

означават нефизически (несъществуващи) обекти, а определено поведение и/или 

нагласи за поведение. 

Ще взема езиковата употреба „душа“ така, както я употребяват 

философите, в частност Декарт (1978a, 1978b и 1978c). „Каква енергия има една 

душа? Измерима ли е? Ако не, защо? Декарт е напълно наясно с този проблем и 

потънал в отчаяние относно разрешаването му. 

Ако поразсъждаваме повече относно точно какво нещо би било една не-

физическа душа, фактите започват да смазват възможността й. Например, какво 

се случва, когато зъболекарят ми замрази неврон в моя мъдрец и душата ми спира 

да чувства болка в зъба? Невроучените имат добре установено обяснение на това 

защо преставам да чувствам болка. Инжектирани близо до невроните на зъба, 

вещества като прокаин21 (търговско име „Новокаин“) прекъсват способността за 

реакция на невроните. В резултат, не се изпращат болкови сигнали от невроните 

към мозъка. На всичкото отгоре знаем точно как се случва това. За да бъде 

невронът активен, натриеви йони биват изпомпани вън от клетката и, когато 

невронът бъде стимулиран, натриевият канал се отваря, а йоните се връщат в 

неврона. Прокаинът временно блокира натриевите канали и така предотвратява 

                                                 
20 Дължа го на делото на американския философ Пол Кърц. 

21 C13H20N2O2. “Procaine ( NOVOCAIN ), introduced in 1905, was the first synthetic local anesthetic and 

is an amino ester. It has been supplanted by newer agents, and its use now is confined to infiltration 

anesthesia and occasionally for diagnostic nerve blocks. This is because of its low potency, slow onset, 

and short duration of action. While its toxicity is fairly low, it is hydrolyzed in vivo to produce para-

aminobenzoic acid, which inhibits the action of sulfonamides. Thus, large doses should not be 

administered to patients taking sulfonamide drugs” (Catterall and Mackie 2005: 378). 

http://en.wikipedia.org/wiki/Carbon
http://en.wikipedia.org/wiki/Hydrogen
http://en.wikipedia.org/wiki/Nitrogen
http://en.wikipedia.org/wiki/Oxygen
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сигнализацията на неврона. С времето прокаинът денатурира22 и ефектът изчезва. 

Тогава невронът отново може да реагира и болковото чувство отново е налице. 

Обяснението, че прокаинът блокира болковите сигнали е задоволително, 

защото описва детайлно механизъм, който може лесно да бъде проверен, а 

подробностите съответстват с това, което, благодарение на експерименти, вече 

знаем за болката и невроните. Такова „съответствие с останалия корпус от 

знание“ се нарича съгласуваност (consilience). Колкото по-голяма съгласуваност 

е налице, толкова по-голяма кохерентност и обединеност на явления и факти.“ 

(Churchland 2013: 51-2). 

„Може ли дуалистът да се съревновава с невронаучното ниво на 

обяснителната съгласуваност относно това защо прокаинът спира болката? Няма 

как. Може да се опита да каже, че „прокаинът действа върху душата“, но как 

въобще би станало това? Какво точно прави на душата? Особено, ако прокаинът 

е физически, а душата е напълно не-физическа. Предложението на дуалиста не 

казва каквото и да е за някакъв механизъм. Нека имаме предвид контраста с 

невроналното обяснение, което е напълно механистично. 

Принципно един дуалист може да разработи експериментално детайлите 

около теория за душата, да разбере как работят душите и какви са свойствата им. 

Хипотезите могат да се проверят. Може да се направят експерименти. Принципно 

е възможно да има естествена наука за душата, която да обясни защо душите 

губят съзнание, когато тялото вдиша етер, или защо душите халюцинират, когато 

тялото поглъща LSD. На практика обаче няма наука за душата. Освен 

несериозното контрастиране с тялото (като „душата не е физическа“, „душата 

няма маса или заряд“, „душата няма температура“) няма напредък след 350-

годишната хипотеза на Декарт. Странното е, че дуалистите, дори дълбоко 

убедените такива, дори не се опитват да разработят наука за душата, освен просто 

                                                 
22 „При физични или химични въздействия (нагряване, силни киселини и основи, алкохол, соли 

на тежки метали и др.) нативната конформация на белтъчните молекули може да се измени и да 

настъпи денатурация. Тя се дължи на разрушаването на химичните връзки, обуславящи 

вторичната, третичната и четвъртичната структура [на белтъчните молекули – Б.В.]. Пептидни 

връзки не се разкъсват, т.е. не се нарушава първичната структура. Денатурацията предизвиква 

нарушаване на биологичните качества на белтъците. В началния си стадий денатурацията е 

обратим процес. При премахването на денатуриращия фактор изходната конформация се 

възстановява спонтанно — настъпва ренатурация“ (Ангелов, Ишев и Попов 2001: 71). 



 36   

да твърдят „това го прави душата“, сякаш всяко „това“ е достатъчно като 

обяснение. Но не е. 

Разбира се, няма как да сме сигурни, че никога няма да цъфне наука за 

душата. На този етап обаче, науката за мозъка превъзхожда науката за душата. 

Това предполага, че науката за душата е толкова 

запъната/объркана/заплетена/криволичеща, просто защото няма душа. Ако 

трябваше да заложите много пари, на коя хипотеза щяхте да заложите своите 

пари?“ (ibid.: 53) 

4.2. Хомеопатия. 

Хомеопатичните обяснения 

претендират за сериозна научност (вж. 

фиг. 1 както и заглавието на книгата на 

един от най-печелившите съвременни 

хомеопати Георгос Витулкас — 

„Науката хомеопатия“ българско 

издание на издателство „Анхира“ без 

посочена година на изданието23). 

Предлагат ни се препарати против 

определени симптоми, а не срещу 

определени състояния (обикновено хомеопатите не поставят диагнози, а 

разпитват пациента за симптомите и — ! — сънищата му). Хомеопатите имат и 

определени допускания, които наричат „принципи“: (1) „подобното лекува 

подобното“ (similia similibus curentur) (ще бъдем лекувани от вещества, които 

предизвикват нашите симптоми), (2) „активната съставка“ трябва да бъде 

изключително разредена, защото така биват засилвани „духовните й лечебни 

сили“ (Голдейкър 2011: 41)24, (3) всички болести биват предизвикани от „миазма“ 

краста (за значението на думата гръцката дума „ψωρα“ виж Войнов и др. 1992: 

913) и (4) водата има памет (Benveniste et al. 1988). Да се предицира „памет“ за 

                                                 
23 Освен странните привички на българските издатели на псевдонаучни издания, заслужава си да 

се отбележи и двойният стандарт на родните издатели с примера от „Изток-Запад“, които издават 

„Псевдонауката“ на Бен Голдейкър (в която хомеопатичната теория става, образно казано, на пух 

и прах, а също и „Органон на лечебното изкуство“ на Самуел Ханеман (София, 2010-та г.). 

24 При разреждане „200C“ шансът активната съставка да присъства в хомеопатичния препарат е 

10-400. 

 

Фигура 3. Луксозно псевднонаучно издание около 

две хиляди и двеста страници, именувано Synthesis. 
Repertorium Homeopathicum Syntheticum. Edited by Dr. 

Frederik Schroyens. Edition 9.1. (2012). Homeopathic 

Book Publishers, London. 
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вода е меко казано странно, предвид фалсифицирането на публикацията на 

Бенвенист и колектив в сп. „Нейчър“ (Hirst et. al 1993).  

„Струва си да се отбележи, че американският илюзионист и 

„разобличител“ Джеймс Ранди предлага награда от 1 милион долара на всеки, 

който докаже „аномални твърдения" в лабораторни условия, като изрично е 

посочил, че може да я спечели всеки, който различи по надежден начин 

хомеопатско приготовление от нехомеопатско, използвайки какъвто си иска 

метод. Тази премия от 1 милион долара все още стои неспечелена“ (Голдейкър 

2011: 45)25. 

По отношение на паметта на водата, един хомеопат обяснява: “Работата 

не е в разреждането, а в разтърсването. Трябва да удариш рязко десет пъти 

флакона с вода о повърхност от кожа и конски косъм и тъкмо това кара водата да 

запомни молекулата” (Голдейкър 2011: 46). 

До момента няма убедителни свидетелства в полза на твърдението, че 

хомеопатичните практики представляват нещо повече от плацебо ефект (Ernst 

2002, Ernst 2010). 

4.3. Астрология. 

Астрологията е безспорно една от най-древните псевдонауки. Общо взето 

астролозите твърдят, че всички небесни тела оказват влияние върху поведението 

на хората, а също така определени небесни тела детерминират жизненият път на 

човек в момента на неговото раждане. Всичко това се случва или по мистериозен 

начин или „просто ей така“. Явно астролозите не знаят, че небесното тяло, 

действащо с най-голяма сила по време на раждане, е нашият роден земен геоид. 

А най-силното лъчение идва от нашата локална звезда в Слънчевата система. 

Освен това не е ясно кое се приема за точен час на раждане (въз основа на тази 

информация се правят хороскопи) – прерязването на пъпната връв ли? 

Астролозите описват пророчествата си за човешкото поведение чрез 

полисемантични менталистки употреби. Това е откритие на психолог през 1949 

                                                 
25 Същата предизвикателство с награда 1 милион долара се отправя на всякакви хора, твърдящи, 

че имат свръхестествени способности (като ясновидци, екстрасенси, оракули, говорещи с 

мъртъвци и др. под.). Подобни предизвикателства не са рядкост – например това за 12 хил. долара 

на скептиците от северен Тексас <URL= http://ntskeptics.org/resources/the-north-texas-skeptics-

paranormal-challenge/ > (достъпено на 31-ви октомври, 2013 г.). 

http://ntskeptics.org/resources/the-north-texas-skeptics-paranormal-challenge/
http://ntskeptics.org/resources/the-north-texas-skeptics-paranormal-challenge/
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на име Бъртрам Форър (Forer 1949) и се нарича „ефект на Форър“ (а също и „ефект 

на Барнъм“ (Dickson & Kelly 1985)). Неговият експеримент включва следните 

описания: 

(1) „Имате голяма нужда другите да ви харесват и да ви се възхищават. 

(2) Имате склонност да се самокритикувате. 

(3) Имате висок потенциал, от който още не сте извлекли полза. 

(4) Имате някои лични слабости, но общо взето успявате да ги 

компенсирате. 

(5) Сексуалната ви нагласа ви е докарвала до проблеми. 

(6) Вие изглеждате дисциплинирани и самоконтролиращи се, но често сте 

вътрешно притеснени. 

(7) Понякога имате сериозни съмнения отностно това дали сте взели 

правилното решение или дали сте постъпили правилно. 

(8) Предпочитате определено количество промени и ви става неприятно, 

когато бивате ограничени. 

(9) Гордеете се със себе си за това, че мислите независимо, и за това, че не 

приемате чужди твърдения без задоволителни доказателства. 

(10) Намирате за неразумно да бъдете твърде откровени за себе си спрямо 

другите. 

(11) Понякога се екстроверти, приветливи, социални, а понякога сте 

интроверти, предпазливи, притеснени. 

(12) Някои от вашите сремежи са по-скоро нереалистични. 

(13) Сигурността е една от най-важните цели в живота ви“. (Forer 1949: 

120) 

Вижда се как някои от тях са противоречиви, други – многозначни, 

неинформативни и/или универсално валидни (нормално е, например голяма част 

от популацията на планетата да се стреми към „сигурност“). 

Друг контрааргумент към астролозите е следният: ако действително могат 

да предричат бъдещи събития с точност, която статистически не граничи до 

случайността, тогава защо да не могат да дадат точно описание на вече минали 

събития? Известни са множество случаи на клиенти, които дават рождени дати 

на вече починали хора. За последното обаче астрологът не знае и никога не 

узнава, освен ако клиентът-изобличител не се смили над него.  
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4.4. Механизми против псевдо- и злокачествена наука. 

4.4.1. Стандартизация. 

Въвеждането на стандарти в научната дейност говори за поддръжката на 

качеството на последната. Когато процедурите/изискванията се унифицират в 

максимална степен, тогава много по-лесно се отграничават качествените от 

некачествените научни публикации. 

4.4.2. Публичност. 

Възможността за публична проверка от трето лице е това, което лишава 

научната дейност от множеството познавателни предразсъдъци, типични за 

животното homo sapiens, водещи до систематични грешки и заблуди. 

Псевдонаучните теории в голямата си част ограничават възможността да бъдат 

верифицирани/фалсифицирани, тъй като постулираната „жизнена сили“ (Кент 

1900/2011) например няма физически измерения. Т.е. условията за публичен 

достъп и/или проверка, фалсификация за съществуването на такива теоретични 

конструкти са принципно елиминирани. 

4.4.3. Peer review. 

„Преводът на Peer Review и Open Peer Review може да бъде „колегиално 

рецензиране (КР) и „отворено колегиално рецензиране“, или „анонимно 

рецензиране от независими експерти (АРНЕ) и съответно — „НЕанонимно 

рецензиране от независими експерти“ (НРНЕ). Все пак заради сериозното 

заиграване с популярната абревиатура PR си позволявам да оставя термините 

непреведени“ (Димитров 2007: 35). Peer review остава най-сигурният механизъм 

за поддържане на вътрешно качество: експерти оценяват експерти. 

4.5. Заключение. 

Псевдонаучните практики взимат предвид недостатъчно систематизирани 

и подлежащи на проблематизиране данни, а на базата на последните се 

постулират „принципи“ и непрозрачни методи. 

Псевдонаучните обяснения нарушават научния принцип, наречен  

методологически натурализъм, като често постулират свръхестествени 

обяснителни същности. Когато за последните няма свидетелства, следва да не се 

занимаваме с тях. 

В обобщение може да се каже, че псевдонаучните обяснения са 1) 

незадоволителни откъм приложение, 2) между техните пропоненти липсва 

консенсус, 3) некохерентни са едно спрямо друго, 4) не допускат критики (т.е. 
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игнорират контрасвидетелства/доказателства (Scott 2001: 249)) и 5) са просто 

неистинни, т.е. не кореспондират на актуалното състояние на нещата. От 

казаното дотук е ясно, че научните обяснения са несравнимо по-ценни от 

псевдонаучните. 

5. Резултати от анкетирането. 

Самата анкета представлява това, което се вижда в приложение 1. Важно 

е да отбележа, че приемам всякаква критика по отношение на „дизайна“ на 

анкетата поради простия факт на моята неопитност (това е първото ми т.нар. 

„емпирично изследване“26). На анкетата отговориха 114 информанти от различни 

специалности (табл. 2) и факултети на „Софийски университет“ („Философски 

факултет“, „Биологически факултет“, „Факултет по журналистика и масова 

комуникация“). Преобладаващи са студенти, но сред тях има и преподаватели. 

Средната възраст е 23,5 години (повече за възрастта на таблица 1). 

5.1. Кога и как протече самото анкетиране? 

През зимния семестър на учебната 2012-2013-та година обиколих няколко 

университетски курса, в които имах познати колеги, за което искам да им 

благодаря. Раздадох четирите листа от приложение 1 с уговорката, че „това е 

философско изследване“ към моята дипломна работа и че участие се взима „на 

добра воля“. 

5.2. Обработка на резултатите. 

Целта ми беше да събера над сто попълнени бланки. След като изпълних 

целта се заех с въвеждането на отговорите в таблица на Microsoft Excel 2013. След 

това от всяка точка по анкетата извлякох по една таблица, съдържаща всички 

отворени отговори, като повтарящите се отговори са сумирани в дясната колона 

(таблици 20-67 от приложение 4). Всички отговори бяха отворени за да имам 

възможно най-малко изкривена от предразположения извадка (т.е. за да получа 

колкото е възможно „по-искрени“ отговори). 

На таблици 4-19 (приложение 3) съм класифицирал грубо различните 

употреби от таблици 20-35 (приложение 4) както следва: (1) неутрални 

(ирелевантни, неразбираеми, непопълнени), (2) физически (обекти, тела), (3) 

поведенчески (езиково поведение, т.е. обяснение чрез реплика, описание на 

                                                 
26 Изписвам израза в кавички, понеже не ми е известно нито едно х, за което да не е вярно, че има 

свойството „емпирично“. 
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поведение в термини, които трудно биха вменили това, което философите 

наричат „ментални състояния“) и (4) менталистки (т.е. такива, за които повечето 

философи биха се съгласили, че реферират „ментални състояния“, които от своя 

страна са причина за наблюдаваното поведение). 

5.3. Анализ и изводи в полза на тезата ми. 

Анкетата не бива да се взима като неподлежащ на критика емпиричен 

материал (също както самия метод на анкетиране) дори и само поради факта на 

непредставителността на извадката (не е приемливо да се екстраполира от 

отговорите на само 114 човека за популация от 7 милиона българи). Все пак е 

безспорно по-добър аргумент от типичните за „философията от креслото“: 

„защото съм убеден в това, чел съм доста по темата и го привеждам тези-и-тези 

аргументи“. 

Както се вижда от таблиците в приложение 3, в разшифровките на образни 

стимули (картинки), репрезентиращи поведение, преобладават менталистки 

употреби, които явно обозначават поведение. По този начин се потвърждава 

емпирично позицията, наречена „аналитичен бихевиоризъм“, а именно че 

менталистките термини не обозначават „частни“ „ментални“ състояния. 

Последните са недостъпни от трето лице, което ще рече, че са ненаблюдаеми и 

недостъпни за изследване. От което следва, че една наука за такива „частни“ 

състояния е невъзможна. Оттам, въпросът за съществуването им е безсмислен. 

Дефектите на интроспекцията (Nisbett & Wilson 1977) говорят за нейната 

ненадеждност като източник на информация. Накратко, можем да говорим 

колкото си искаме за нашите „частни“ „убеждения“, „желания“, „надежди“, 

„страхове“ като за нещо повече от просто поведение/нагласи за поведение, но 

това „нещо повече“ не е налице. Фактите са такива, че ние само говорим така. 

Този мой аргумент от „емпирични“ данни е доста силен, като се има 

предвид, че философската дейност традиционно се изчерпва с говорене, четене и 

писане на текстове. 

Важно е да спомена, че моите таблици (20-67) представляват своеобразен 

„Философски речник на всекидневния език“ (подобен на Карагеоргиева и др. 

2007) благодарение на който калибрирах собствените си употреби в настоящия 

текст. Освен това, те могат да послужат за същото не само на мен. 
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6. Заключение. 

6.1. Приноси. 

Първо, аргументативна и емпирична защита на слабо популярната в 

България позиция аналитичен бихевиоризъм. 

Второ, практикуване и популяризиране на методите на съвременната 

философска дисциплина наречена „експериментална философия“. 

Трето, защита и пропониране на елиминация на менталисткия дискурс във 

философска академична среда. Елиминативизмът „страда“ от слабо приемане в 

българските философски среди, въпреки че не е „морално опасна“ позиция, както 

от, предполагам от страх, твърдят някои философи. 

6.2. Бъдещи планове. 

Предвид изчетената за дипломната ми работа литература по темата за 

различните видове псевдонаучно поведение, у мен налягат планове за пространна 

монография, посветена на псевдонаучното поведение от всякакъв порядък. 

Смятам, че такава книга ще бъде ценна, предвид набиращите скорост (и печалба) 

шарлатанства като алтернативна медицина, нутриционизъм, истерии около 

всякакви „био“-продукти (включително на храни, например двойно по-скъп хляб 

от лимец, чиято „аура била заснета от учени“) на пазара, необосновани и 

дължащи се на емоционални предразсъдъци анти-ваксинни движения и т.н. 

Също, предвид плановете ми за бъдещ дисертационен труд, свързан с 

конективизма и поведението именувано „вземане на решение“ смятам да подобря 

способностите ми по отношение на количествените методи и по-конкретно – 

техническата работа със статистически анализи. 

6.3. Какво следва от казаното дотук? 

Пишейки моята дипломна работа, разчитам на това тя да бъде прочетена 

и взета предвид от колкото се може повече академични философи. Смятам, че 

предложените аргументи и описания (дескриптивния дискурс) логично водят до 

предписанието (прескриптивния дискурс) за следното поведение: 1) приемане на 

аналитичния бихевиоризъм по отношение на правилния анализ за референцията 

на менталистките езикови употреби 2) елиминиране на полисемантичния 

менталистки дискурс, който е налице в неспециализирани среди и няма място в 

специализирани (а още по-малко образователни) такива. В противен случай 

философската теоретизация на академично ниво става неразличима от 

всекидневната прото-философска теоретизация, доколкото последната също 
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може да се запише, аргументира и предава под формата на т.нар. „народна 

мъдрост“. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ 

Приложение 1. Анкета.  
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Възраст:  Пол:  Специалност: 

E-mail, при желание за обратна връзка: 

 

Моля, срещу всяка картинка и дума предложете адекватно според вас 

описание/обяснение (употребявайки или една дума, или едно словосъчетание, или едно 

изречение): 
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17.  

 

 

 

 

18.   

  

Духовно — ......................................................................................... 

19. Боли — .................................................................................................... 

20. Мисля — .................................................................................................... 

21. Наука — .................................................................................................... 
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22. Игра — .................................................................................................... 

23. Количество — .................................................................................................... 

24. Лично — .................................................................................................... 

25. Шарлатан — .................................................................................................... 

26. Нормално — .................................................................................................... 

27. Академия — .................................................................................................... 

28. Уважавам — .................................................................................................... 

29. Качество — .................................................................................................... 

30. Предмет — .................................................................................................... 

31. Специализирам — ....................................................................................... 

32. Интернет — .................................................................................................... 

33. Съзнание — .................................................................................................... 

34. Информация — .................................................................................................... 

35. Културно — .................................................................................................... 

36. Целенасочено — .................................................................................................... 

37. Справедливо — .................................................................................................... 

38. Измервам — .................................................................................................... 

39. Лъжливо — .................................................................................................... 

40. Университет — .................................................................................................... 

41. Способност — .................................................................................................... 

42. Обиждам — .................................................................................................... 

43. Снемам — .................................................................................................... 

44. Изяждам — .................................................................................................... 

45. Ценност — .................................................................................................... 

46. Образование — .................................................................................................... 

47. Обичам — .................................................................................................... 

48. Говоря — .................................................................................................... 

49. Логично — .................................................................................................... 
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Приложение 2. Данни за информантите. 

Таблица 1. На абсцисата в проценти е даден броят информантите, попадащи в 

дадена възрастова група. На ординатата е дадена възрастта на 

информантите в години. 
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Таблица 2. Разпределение на информантите по специалности (специалност(и), 

брой, процент от общия брой). 

 

 

  

"Екология и 

опазване на 

околната среда", 
2, 1%

"Молекулярна 

биология", 34, 

30%

"Педагогика", 9, 

8%

"Психология", 1, 

1%

"Философия", 
48, 42%

"Философия"/МП 

"Електронни 

медии"/"Софтуер

но инженерство", 
1, 1%

инженер-

математик, 1, 1%

МП 

"Електронни 

медии", 8, 7%

МП 

"Организационно 

поведение и 

консултиране на 

организацията", 9, 
8%

МП "Философия 

и култура на 

изтока", 1, 1%

Специалности

Жени: 85, 

74%

Мъже: 28, 

25%

"да", 1, 1%

Пол

Таблица 3. Разпределение на информантите по пол 

(брой, %). 
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Приложение 3. Таблични данни за разпределеността на употребите, с които 

се обясняват поведенията, изобразени на картинки от 1 до 17 (без 12). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 5. Разшифровка на картинка 2 по континуума неутрални (1) - физически 

(2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 4. Разшифровка на картинка 1 по континуума неутрални (1) 

- физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 6. Разшифровка на картинка 3 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 7. Разшифровка на картинка 4 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 8. Разшифровка на картинка 5 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 9. Разшифровка на картинка 6 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 10. Разшифровка на картинка 7 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 11. Разшифровка на картинка 8 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 12. Разшифровка на картинка 9 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 13. Разшифровка на картинка 10 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 14. Разшифровка на картинка 11 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 15. Разшифровка на картинка 13 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 16. Разшифровка на картинка 14 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 17. Разшифровка на картинка 15 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Таблица 18. Разшифровка на картинка 16 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 

 

 

Таблица 19. Разшифровка на картинка 17 по континуума неутрални (1) - 

физически (2) - поведенчески (3) - менталистки (4) употреби. 
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Приложение 4. Езикови употреби-експлананси, предложени по всяка точка 

от анкетата (без т.12). 

Таблица 20. 

1. Flipping Tables Брой 

ярост 16 

гняв 11 

писна ми 7 

яд 7 

9gag 4 

агресия 4 

facebook 2 

лудост 2 

майната му на всичко 2 

разочарование 2 

"Go fuck yourself!" 1 

"Ей, големи глупости преподават в този факултет!" 1 

"Писна ми от учене." 1 

Damn it! 1 

FFFUUU…! 1 

flipping tables 1 

fostata 1 

rage quit (9gag meme) 1 

Turn the table meme, разочарование 1 

агресивна поведенческа реакция 1 

бунт, революция 1 

възмущение и гняв 1 

вятър 1 

гамен 1 

гняв поради безсилие 1 

гняв, досада 1 

грозна картинка от фейсбук 1 

грозно 1 

Да ти се не види! 1 

досада 1 

драсканица 1 

изместена агресия 1 

изразяване на гняв, ярост, буйство 1 

карикатура 1 

картинка на човече, обръщащо маса 1 

кеф 1 

когато се отказваме от нещо, тип то да върви по дяволите 1 

летяща маса 1 

луд 1 

лудетина 1 

Майната му! 1 

мъглица: джамът бил стъкло?! 1 

Най-накрая си тръгвам. 1 
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Не издържам на този стол (и маса) вече. 1 

негодувание 1 

неприятна изненада 1 

отегчение 1 

отчаяние 1 

падане 1 

Писна ми и съм бесен! 1 

практика 1 

пубертет 1 

сесия 1 

силна изненада 1 

смешна ярост :D 1 

Стига вече с тази простотия! 1 

тинейджърско възмущение 1 

удар 1 

Ура! 1 

ученик-революционер 1 

училище 1 

фрас 1 

хумор 1 

Човек с неизвестен пол (предполагам момче), който е силно 

афектиран от нещо и обръща масата. 1 

шарпе 1 

щокхаузен 1 

ядосване 1 

Общо 114 

 

Таблица 21. 

2. Baby being fed Брой 

недоволство 11 

нежелание 6 

недоверие 5 

подозрение 4 

гадно 3 

гадост 3 

бебе 2 

инат 2 

не 2 

не съм гладен 2 

отвращение 2 

съмнение 2 

хранене 2 

"Защо трябва да ям точно това?" любопитство 1 

"Какво Ви мисля!" 1 

"М-м-м, че гадно!" 1 

"Мразя пюре." 1 
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"Не ме гледай така, момче! Не ме гледай така-а!" Изпълнител: 

Богдана Карадочева 1 

"Не ме разбираш!" 1 

"Остави ме!" 1 

"Спри се вече!" 1 

"Ти наистина ли си мислиш, че това ми харесва?!" 1 

"Това съдържа цианкалий, по-добре да повърна после." 1 

"Този път и рекламите няма да ме разсеят." 1 

"Ще видиш като порастна!" 1 

"Ще го запомня...", "Някой ден ще порастна." 1 

Really? 1 

Бебе, недоволно от съвременните ГМО продукти. 1 

безвкусно 1 

бифуркация 1 

Вкусно?! 1 

гладно дете 1 

Дете, което го хранят с лъжица. 1 

дискомфорт 1 

доверие, изненада 1 

злоядие 1 

злоядост 1 

Какво ли ям? 1 

лошо 1 

лукав поглед 1 

любопитство 1 

майчинство 1 

махай се 1 

мнителност 1 

намръщено бебе 1 

намръщено бебе от нежелание да хапва повече или просто от 

капризност 1 

намръщено дете 1 

не искам 1 

не искам да ям 1 

Не искам повече да се храня. 1 

недоверчивост 1 

недоволство, недоверие 1 

нежелание за ядене 1 

нежелание плюс подозрителност 1 

нежелание, недоверие 1 

неодобрение 1 

нещо си ми съмнителен 1 

нововъведение 1 

объркан 1 

Пак ли ме кара да ям? 1 

Пак ли? 1 

папане 1 

пари 1 
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претенциозност 1 

принуда 1 

против волята 1 

разбиране 1 

сладък 1 

страх 1 

сърдит 1 

сърдит поглед 1 

сърдито бебе, на което не му се яде 1 

Това не ми харесва. 1 

уроци 1 

Хмммм... 1 

храна 1 

хранене на бебе 1 

хранене на бебе, което прави някаква физиономия 1 

хранене на дете, вероятно от възрастен 1 

цупене 1 

Честит и достоен! 1 

Общо 114 

 

Таблица 22. 

3. Sarah Palin Брой 

намиг(в)ане 10 

флирт 9 

закачка 3 

съмнение 2 

"(Yeah) riight!" 1 

"Айде бе!" 1 

"Всичко е OK!" 1 

"Доста евтино!" 1 

"Здрасти, как си?" 1 

"Моля?" 1 

"секси" намигване 1 

"Сещаш се." 1 

"Силно се съмнявам в това, което говорите, колега." 1 

"Ти си знаеш." потайност 1 

"Това ще го изрежем!" 1 

"Този за какво ми говори?" 1 

"Хм, не точно!" 1 

"Хмм! Не!" 1 

"Ще се разберем малко по-късно, в моята стая." 1 

Sarah Palin, тарикат 1 

TV студио 1 

Абееее... 1 

актьорско майсторство 1 

Ама някой друг път! 1 

готин си 1 
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грешка 1 

Да бе! 1 

доверие 1 

жена от TV-дебат, на която й е влязло нещо в окото 1 

Жена, която намига с лявото си око и има очила. 1 

закачлива 1 

закачливост 1 

замисляне 1 

заобикаляне на истината 1 

знак 1 

идиот 1 

крия нещо 1 

лелка, която се прави на готина 1 

лукавост 1 

лъжа 1 

мазно 1 

маймуна 1 

манипулативна кучка (или в най-добрия случай някаква водеща 

на токшоу) 1 

медии 1 

Ммм... може би... 1 

На мен ли тия?! 1 

намига 1 

намигаща жена 1 

не умея да намигам 1 

неадекватност 1 

невербална комуникация 1 

недоверие 1 

неодумение (прилича на една колежка - Роси) 1 

неподготвеност 1 

неподходящ момент 1 

непрофесионализъм 1 

непукист 1 

несериозен политик 1 

несериозно отношение във формална 

обстановка→неподходящо 1 

несъгласие 1 

неуточненост 1 

Някой трябва да си смени очилата... 1 

Няма да се плашиш, всичко е OK. 1 

обърканост 1 

опа... нещо се обърка 1 

опит за хитруване 1 

отегчение 1 

отчаяние 1 

очудване 1 

подигравка 1 

подлост 1 
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подозрение, съмнение 1 

Президентът на USA е жена; публична амбициозност 1 

презрение 1 

преценка 1 

самодоволност 1 

самодоволство 1 

сгафих 1 

секси 1 

Симпатична TV-водеща флиртува с камерата. 1 

симпатична жена 1 

скочубра 1 

съгласен съм с теб 1 

съзаклетничество 1 

съмнение в истинността на нещо 1 

тайна или прикриване на нещо 1 

танталово изкушение 1 

Тя харесва своята публика. 1 

Уредено е. 1 

харесвам теб 1 

хитруване 1 

шега 1 

Я стига бе! 1 

Общо: 113 

 

Таблица 23. 

4. Yawning baboon Брой 

прозявка 10 

отегчение 8 

скука 5 

сън 4 

ярост 4 

Спи ми се. 3 

агресия 2 

вик 2 

заплаха 2 

зоопарк 2 

мързел 2 

отегченост 2 

писък 2 

природа 2 

сънливост 2 

"А-а-а-а!" 1 

"А-а-ах, пак съм се успал." 1 

"Аз съм върхът." удовлетвореност 1 

"Всичко ми е наред, сега е време да си почина." 1 

"Дезодоранти Fa!" (рекламен тон) 1 
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"Някои" маймуни са по-умни и се държат по-цивилизовано от 

"някои" хора. 1 

Animal Planet 1 

Hakuna matata! 1 

апатия 1 

бабун?! 1 

безразличие 1 

гняв 1 

гняв и отегчение 1 

джунгла 1 

досада 1 

живот 1 

животински свят 1 

животно 1 

заспал 1 

защитаване на територия 1 

защитна реакция 1 

зов 1 

крясък 1 

Лека нощ! 1 

ленивост 1 

лудост 1 

маймуна 1 

Маймуна с отворена уста. 1 

маймуна, която се прозява 1 

маймуна, която, може би, се прозява 1 

макак 1 

мързи ме 1 

нагон 1 

неангажираност, лековатост 1 

незаинтересованост 1 

опит за отблъскване на врагове/сънливост 1 

От ума си теглят! 1 

помощ 1 

присмех 1 

приятели 1 

прозяване 1 

прозяване, сънливост 1 

разговор 1 

размножителен период (любовен зов) 1 

разпяване в операта 1 

разярена маймуна 1 

ракияяя 1 

рев (животински) 1 

свежи лекции 1 

свобода 1 

скучно ми е 1 

следващия път повече 1 
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спокойствие 1 

Стросън 1 

сънливост, умора 1 

съобщение 1 

удовлетворение 1 

умора 1 

Чувствам се добре. 1 

ще си почина от почивката 1 

ярост, гняв от страна на глупав човек 1 
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Таблица 24. 

5. Jumping kid Брой 

радост 25 

щастие 12 

енергия 8 

свобода 6 

забавление 4 

игра 3 

ваканция 2 

йее 2 

ихаа 2 

скок 2 

"Вярвам, че мечтите ми могат да се осъществят." 

удовлетвореност 1 

"Йей, скоро имам рожден ден." 1 

"Ура, ваканция!" 1 

"Ура-а-а!" 1 

Dive! 1 

I believe I fly =) 1 

LSD 1 

адреналин 1 

безгрижност 1 

безотговорност 1 

бира 1 

веселба 1 

веселие 1 

дете, преяло с шоколад 1 

детство 1 

екстаз 1 

емоция 1 

енергичност 1 

енергичност и жизнерадостност 1 

енергия, витамини 1 

еуфория 1 

жизнерадостност 1 

забава 1 
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идиотче 1 

Колко е яко! 1 

Лекота... сещам се и за инвалидността. (Това е своеобразен 

антипод.) 1 

лудост 1 

малко "хахо" 1 

Момче на възраст около 7-8 години, което скача във въздуха и 

изглежда щастливо. 1 

Не пораствай! Опасно е! 1 

Нескуик ти дава крила! 1 

някакво дете, уловено в кадър, докато скача 1 

О, да! 1 

Панта рей! 1 

парти, забава, веселие 1 

подскок 1 

радост, въодушевление 1 

развълнуваност, енергичност 1 

реклама 1 

роршах II 1 

свободолюбие, безгрижност 1 

супер 1 

хиперактивно дете 1 

хлапе 1 

Чувствам се като гимнастик. 1 

щастливо дете в полет 1 

щурост 1 

яко 1 
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Таблица 25. 

6. Military smoking Churchill V-sign Брой 

peace 7 

мир 7 

война 4 

поздрав 4 

победа 3 

армия 2 

власт 2 

генерал 2 

лицемерие 2 

лъжа 2 

непукизъм 2 

свобода 2 

"Fuck them Germans, I'm pretty cool!" 1 

"Аз съм противоречива униформена личност и имам лула на 

мира." 1 

"Ало, ало" 1 
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"Имам право да тормозя хората." 1 

"Насилието не е решение." Чингис Хан 1 

"поздрав" 1 

"Речта на краля" - филм 1 

Fuck you! 1 

Peace, man… 1 

авторитет 1 

Аз ще кажа. 1 

В името на народа! 1 

ведрост 1 

весел 1 

Всичко е под контрол. 1 

втора световна война 1 

възгледи 1 

въодушевление 1 

диктатура 1 

дисциплина 1 

добронамереност 1 

доброта, лидерство 1 

единство от противоречия - свободен дух и заключваща 

униформа 1 

жест за мир 1 

задоволство 1 

история 1 

капитализъм 1 

кеф, уиски, пура, Чърчил 1 

комплексар 1 

контрол 1 

копеле 1 

Към рибката си: "Колко те обичам! Ще ми се да зная как мога 

да правя любов с теб..." Чърчил 1 

легенда 1 

лидер 1 

лидерски поздрав 1 

лидерство 1 

лицемерие (военен, показващ знака за мир) 1 

мир, противоречие 1 

на война като на война 1 

наглост 1 

надменност 1 

недоверие 1 

непоколебимост 1 

нещастие 1 

отживелица 1 

Офицерски полковникс военната си униформа и дясната му 

ръка показва жеста за "свобода". 1 

Победа? Или арогантност... 1 

поза 1 
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полидактилия 1 

политика 1 

популярност 1 

приветствие 1 

противоречие 1 

пура 1 

пури 1 

пушенето вреди сериозно на вашето здраве 1 

работен човек 1 

самодоволен 1 

самонадеяност 1 

самоувереност 1 

сигнал за искане на дума 1 

сила, успешност 1 

увереност (Виждали ли сте Чърчил в депресия? Аз не.) 1 

удовлетворение 1 

Уинстън Чърчил 1 

униформа 1 

човек за пример (военен показва знака за мир) 1 

Чърчил 1 

Чърчил с униформа и пура 1 

шеф 1 

щастието от цигара 1 
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Таблица 26. 

7. G.W. Bush Jr. eating corn Брой 

глад 8 

апетит 4 

вкусно 3 

ГМО/GMO 3 

царевица 3 

ядене 3 

бедност 2 

идиот 2 

лакомия 2 

"Fuck them, I'm pretty cool!" 1 

"И аз съм човек, и аз ям царевица." 1 

"Не съм тук." 1 

11.09.2001г. (атентата на двете кули) 1 

KFC 1 

Redneck ("'MURICA!") 1 

USA 1 

Аз съм като вас. 1 

Америка! 1 

апатия 1 

без коментар :D 1 
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Бил Клинтън яде царевица 1 

боклук 1 

болест 1 

Буш 1 

бял дом 1 

великан 1 

вкус 1 

вкусна царевица 1 

власт 1 

внимание 1 

всекидневие 1 

Всички хора са еднакви, независимо от позицията и 

материалното състояние. 1 

Въздрастен мъж с часовник на лявата ръка и халка, ядящ 

варена царевица. 1 

глад, празнота 1 

гладен 1 

гладен съм, но те виждам 1 

гладен човек 1 

гледна точка 1 

грешка 1 

гризане 1 

Д. Буш 1 

Джордж Буш 1 

диета 1 

добре ми е, а после... 1 

доволство 1 

ежедневие 1 

и Буш е човек 1 

И той е човек... 1 

кльопа царевица 1 

кортес 1 

коса 1 

лаком 1 

лакомство 1 

лято 1 

наслада 1 

не става за ядене 1 

нежелана публичност 1 

неловко 1 

непукизъм 1 

нещастник 1 

нормален човек 1 

оцеляване 1 

папараци снимат човек, който яде 1 

плюскам 1 

популизъм 1 

президент :) 1 



 79   

принизяване на обществото 1 

първичност 1 

първобитните 1 

реклама 1 

ръфане 1 

свободно време 1 

селянин 1 

сладост 1 

труд 1 

трудно 1 

угода 1 

удивлетворяване на физическа (физиологична) потребност 1 

фалш 1 

храна 1 

Хубаво е в Мексико. 1 

чичо Сам яде царевицата на народа 1 

човечност 1 

чревоугодник 1 

чревоугодност 1 

ядене на царевица 1 

ям 1 
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Таблица 27. 

8. Facepalm Брой 

срам 22 

facepalm 11 

отчаяние 9 

разочарование 6 

недоумение 2 

срам/отчаяние 2 

"Боже, с какви хора съм принуден да работя!" 1 

"Не искам да го повярвам!" 1 

"О, боже...!" 1 

"О, не!" 1 

"Пак грешиш." 1 

"Срамотия до шия." 1 

"Току-що загубих много пари." 1 

"Уф!" 1 

facepalm, срам 1 

Абсурд! 1 

аз 1 

аман от политика 1 

Безграничната глупост го изтощава... 1 

безизходица; срам 1 

безпомощност 1 

България 1 
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възмутен 1 

възмутеност 1 

Възрастен мъж, прикрил с дясната си ръка лицето. 1 

глупост 1 

глупостта е безгранична 1 

Е, не! 1 

изключеност 1 

изумление 1 

изумяване 1 

кофти 1 

лична болка 1 

Мале, мале. 1 

малеее 1 

мисли си: "Колко сте зле!" 1 

не искам да виждам 1 

Не мога да гледам. 1 

не може да повярва на очите си 1 

не пак 1 

неверие, отчаяние 1 

недоволство 1 

недоумение, безмълвие 1 

Нямам думи! 1 

О, не. 1 

олеле, боже... 1 

отчаяние, слабост 1 

отчаянието от нещо или някого 1 

политика 1 

потрес 1 

прикритост 1 

провал 1 

Простота, изказана от не дотам запознат човек. 1 

Професор Динев, когато е разбрал, че тиражът на книгите му не 

е изчерпан. 1 

силна мъка, тъга 1 

смях 1 

срам ме е 1 

стрес 1 

съжаление 1 

съзнание 1 

тъга 1 

тъжен 1 

ужас 1 

употреба на разума 1 

Факултет по журналистика и масова комуникация 1 

човек 1 
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Таблица 28. 

9. Kid flips off Брой 

гняв 7 

възпитание 4 

"Гледай си работата!" 3 

fuck you 3 

агресия 3 

невъзпитан 3 

непукизъм 3 

футбол 3 

fuck off 2 

майната ви 2 

невъзпитание 2 

недоволство 2 

неприлично 2 

хулиган 2 

!!! 1 

"Бегай!" 1 

"добро" усвояване на средата 1 

"Майната ви, няма да ходя на задължителна предучилищна!" 1 

"Моят отбор пада." 1 

"Не съм съгласен!" 1 

"Не" — казано грубо! 1 

"Само "Левски"!" 1 

"Само така!" 1 

"Я да бягате!" 1 

:)) 1 

Fuck off! 1 

fuck off, you wanker 1 

арогантност 1 

безразсъдство 1 

Вината е на родителите му. 1 

Грозно е да го видим от всеки човек! 1 

грубост 1 

делник 1 

дете на невъзпитани родители 1 

дете, показващо среден пръст 1 

детинско 1 

Друг път! 1 

Духай! 1 

емоции 1 

жестикулиране 1 

Знае повече, отколкото си мислят. 1 

изблик 1 

изблик на чувства 1 

израз на недоволство 1 

имитация на татко 1 

интернет 1 



 82   

конфронтизъм 1 

лошо 1 

лошо възпитание 1 

майната на всичко 1 

Майната ти! 1 

Момченце на около 3-4 години, показващо нецензурен знак с 

палеца на дясната си ръка и крещящо нещо. 1 

на ви 1 

На всички ви! 1 

На футболен мач. 1 

не ме занимавайте 1 

невъзпитано 1 

невъзпитано дете 1 

некултурност 1 

нелепо 1 

неправилно възпитание 1 

общество 1 

отказ 1 

подигравка 1 

принадлежност 1 

простащина 1 

разюзданост 1 

реванш 1 

само наш'те 1 

син 1 

скапаняци 1 

сладур 1 

спонтанност 1 

среден пръст 1 

татко така ми каза 1 

употреба на волята 1 

усещане за превъзходство спрямо нормите 1 

фен 1 

фрустрация 1 

Футболен фен от малък. 1 

характер 1 

хейтър 1 

шокиращо и тъжно 1 

ще обучавам децата си вкъщи 1 

ярост 1 
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Таблица 29. 

10. Jesus art Брой 

вяра 11 

религия 6 

смирение 4 
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агитация 2 

глупост 2 

ЛЪЖА 2 

любов 2 

страдание 2 

! 1 

"Господ те обича само ако си англоговорящ." 1 

ART 1 

Jesus 1 

OMG! 1 

peace, bro 1 

street art 1 

атрибутивна грешка 1 

безсилие 1 

безсмислено 1 

Бог 1 

Бог е любов 1 

богохулство 1 

болка 1 

вяра в бога; може и богохулство 1 

вяра, надежда и любов 1 

вяра, надежда, любов, спасение 1 

гавра 1 

графит на Христос 1 

духовно 1 

духовност 1 

заблуда 1 

зарибяване 1 

Захари 1 

И прекаления Богу не е драг! 1 

изкривяване на ценностите 1 

изкуство 1 

излишно очовековяване на духовен образ 1 

Изобразен е Иисус с надпис "Обичам те". 1 

Иисус в един от многото си варианти. 1 

Иисус Христос 1 

истерия 1 

картинка под моста на НДК 1 

кокимото 1 

конспирация 1 

красив бог 1 

кредо 1 

любовта е страдание 1 

Мадона 1 

манипулация 1 

масово, но не разбрано 1 

мил 1 

милосърдие 1 
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мир 1 

Модерна вяра! 1 

модернизиране на религия 1 

набожност 1 

наивно 1 

наивност 1 

Настерат 1 

Не се отчайвай. 1 

Неправилен начин за изразяване на вярата. 1 

плакат 1 

повърхностно разбиране на бог 1 

подигравка 1 

подигравка, love you!?! 1 

подкрепа 1 

Понякога библията в ръцете на определени хора е по-опасна от 

бутилка уиски в ръцете на... баща ти например. 1 

почит 1 

пропаганда 1 

пропагандата може и да е оправдана/полезна 1 

Свободата ~ творчеството при младите хора. 1 

секта 1 

спекулации 1 

спокойствие 1 

състрадание 1 

Твърде съм субективна, за да... дори за да го преценя. "Любовта 

е споделена." 1 

театър 1 

улица 1 

фанатизъм 1 

филм 1 

християнски добродетели 1 

християнско упование 1 

чувственост 1 
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Таблица 30. 

11. Scientist Брой 

наука 22 

изследване 11 

работа 3 

бъдеще 2 

експеримент 2 

лаборатория 2 

любопитство 2 

научно изследване 2 

откритие 2 

прогрес 2 
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съсредоточеност 2 

"Поредните инвитро близнаци." 1 

"Тези мембрани образуват интересни структури..." 1 

dreamjob 1 

Yeah… That's me. :) 1 

анализ 1 

анализ на данни 1 

анализ, работа 1 

Биология 1 

бъдеща работа 1 

всекидневие 1 

ГМО 1 

голямата наука 1 

дисциплина 1 

експеримент/опит 1 

жена, гледаща нещо на микроскоп в някакви лабораторни 

условия 1 

изпитание 1 

изследователска дейност 1 

иновация 1 

интересно 1 

Лаборантката е по-интересна от това, което наблюдава. 1 

лабораторна работа и анализ 1 

любознателност 1 

мечтаната професия 1 

моделка на очен преглед 1 

моето бъдеще 1 

молекулярна биоложка 1 

моята специалност 1 

наблюдение 1 

напредък 1 

напредък на технологиите 1 

насоченост 1 

наука, бъдеще 1 

научен процес 1 

научна дейност 1 

научно 1 

невероятно важни научни открития 1 

познание 1 

практичност, хъс 1 

превзетост 1 

професионализъм 1 

работата ми 1 

развитие 1 

рафинирана наука 1 

ризома 1 

свръх технологизиране на познанието 1 

секси 1 
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сигурност; чистота 1 

смърт 1 

специализация 1 

специализирам 1 

Съвременните технологии, защо ги "оставяме" в ръцете на 

жените!? 1 

Тази е секси учен! 1 

творим наука 1 

точност 1 

труд 1 

трудолюбивост 1 

учен 1 

Учен, наблюдаващ по микроскоп нещо. 1 

учени 1 

фармацевтичните компании заробват 1 
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Таблица 31. 

13. Wayne Rooney exalted Брой 

победа 31 

радост 6 

гол 5 

успех 5 

Гооол 4 

гордост 2 

триумф 2 

удовлетворение 2 

"Yes!" 1 

"Аз съм Уейн Рууни и съм постоянно контузен." 1 

"Вкарах гол!" 1 

"Кой сега е №1?" 1 

"Обичам да си играя." 1 

"Успях!" 1 

"Шампиони сме." 1 

FIFA 1 

Woo hoo! 1 

аз съм по-добър от вас 1 

велик 1 

вероятно е отбелязал гол 1 

възторг 1 

герой на нашето време 1 

Гордост от успеха. 1 

горила 1 

кафяво 1 

Който няма в главата, има в краката. 1 

медия, nike 1 

Меси 1 
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О, небеса! 1 

овации 1 

пари 1 

печалба 1 

победа, щастие 1 

победител 1 

побеждавам 1 

по-добре една пържола (наместо спорт) 1 

постигната цел 1 

примитивизъм 1 

присаждане на коса 1 

простотия 1 

радост от вкаран гол 1 

радост от победата 1 

радост от успех 1 

радост, гордост 1 

радост/удовлетворение 1 

радостта от успеха на вършената работа 1 

радостта, когато си удовлетворен от себе си 1 

респект 1 

Руни 1 

самодоволство 1 

самохвалко 1 

скука 1 

слава 1 

спорт 1 

съдийски отбор 1 

Този е вкарал гол. 1 

Уейн Рууни 1 

Уейн Рууни - човек легенда. 1 

ура 1 

фасцикулация 1 

Футболен играч, вдигнал и двете си ръце над таза, като е 

присвил юмруци. 1 

футболист, най-вероятно вкарал гол 1 

шампион 1 

щастие и самодоволство 1 
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Таблица 32. 

14. Sleeping cat Брой 

мързел 26 

почивка 8 

блаженство 7 

спокойствие 6 

умора 4 

релакс 3 
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кеф 2 

котка 2 

лежерно 2 

Спяща котка. 2 

сън 2 

уют 2 

"Боли ме!" 1 

"Колко е меко." 1 

"Мързи ме!" 1 

"Тежко ми е на стомаха." 1 

otium 1 

relax 1 

Аз съм котка, а това е мястото ми за момента. 1 

апатичност 1 

Бебетата наистина имат нужда от повече сън. 1 

безгрижие 1 

безгрижна - острожна 1 

бълхарник 1 

всеки момент ще падне назад 1 

Да си котка в днешни дни! 1 

дом 1 

домашен уют 1 

дрямка 1 

естественост 1 

живот 1 

котарак 1 

котка на горещ радиатор 1 

Към това се стремим. 1 

ленивост 1 

лентяй 1 

липса на дейностна готовност 1 

лято 1 

мр-р-р-р 1 

мързел, лесен живот 1 

мързеланко 1 

мързелива котка 1 

мързеливост 1 

мързелува ми се 1 

мързелуване 1 

неделен следобед 1 

обичам котки 1 

отдих 1 

покой 1 

понеделнишки мързел 1 

релаксация 1 

сладка дрямка 1 

сладка котешка дрямка 1 

сладък и мързелив котарак 1 
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сладък сън 1 

спи 1 

спокойствие, хармония, природа 1 

спокойствието на дома 1 

сън, спокойствие 1 

щастие 1 
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Таблица 33. 

15. Grumpy kid does not want to eat Брой 

инат 14 

недоволство 9 

нежелание 5 

броколи 3 

сърдит 3 

каприз/и 2 

не съм гладен 2 

пак ли зеленчуци 2 

сърдитко 2 

яд 2 

"I want junk food." 1 

"магаре на мост" 1 

"Мразя зеленчуци." 1 

"Не искам зеленчуци, искам McDonald's!" 1 

"Не обичам броколи." 1 

"Не употребявам!" 1 

"Няма да ям!" 1 

"Няма пък!" 1 

"Обърни ми внимание!" 1 

"полезната храна" 1 

"Сърдит съм ти." 1 

WTF?!? 1 

Броколите - досадно задължение, неносещо удоволствие, 

поради неосъзнаване на ползите... 1 

вегетарианец 1 

веджи-дилайт 1 

време за ядене=сърдит 1 

Все проблеми! 1 

дете, което би трябвало да изобразява нежелание да яде 

предложеното му 1 

детинство 1 

детство 1 

досада 1 

защо 1 

зеленчуци 1 

злоядост 1 

Искам здравословна храна пък! 1 
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искам месо! 1 

лигавене 1 

лошо възпитание; нужен е разговор 1 

малък, капризен, невъзможен 1 

момче, което видимо е недоволно от храната, която има в 

чинията. 1 

мразя 1 

мръщене 1 

напук няма да го изяде 1 

нацупеност 1 

нацупеност, инат 1 

Не искам да вечерям сега. 1 

Не ми се яде. 1 

невегетарианец 1 

негодувание 1 

незадоволство 1 

непоносимост 1 

неприятна храна 1 

неразбраност 1 

несъгласие 1 

несъответствие на очаквания и реалност 1 

неудовлетворение 1 

Няма да го ям това! 1 

Няма пък! 1 

няма чипс и Pepsi за мен 1 

ограничение 1 

отегчение 1 

отказ/упорство 1 

Пак ли! 1 

предизвикателство 1 

размисъл 1 

семейство 1 

скука 1 

скучно 1 

сърдене 1 

сърдит съм 1 

Сърдитко Петко 1 

сърдито момченце, наказано да яде броколи 1 

сърдито, глезено дете 1 

умислен 1 

упорство 1 

фашизъм 1 

цупльо 1 

явно не е гладен 1 

ядене 1 
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Таблица 34. 

16. Carl Sagan and his wife walking Брой 

любов 37 

разходка 4 

близост 3 

доверие 3 

връзка 2 

привързаност 2 

секс 2 

"Правя се на голям романтик." 1 

"Разхождам се есенно, гушкам се весело." 1 

взаимност 1 

влюбена двойка (сякаш от 60-те; Франция) 1 

влюбени 1 

влюбеност 1 

внимание 1 

Всичко е любов. 1 

възраждане 1 

Гледай да не се препънеш! 1 

Двама "влюбени" (може би) се разхождат прегърнати. 1 

двойка от '90-те 1 

двойка прегърнати млади 1 

достатъчни, единствени на света 1 

заблуда 1 

завинаги 1 

заедно 1 

заинтересованост 1 

интимност 1 

истински влюбените 1 

красив роман(с) 1 

лежерно 1 

лъжец 1 

любов от пръв поглед 1 

любов, доверие 1 

любов, разбирателство 1 

Любов? По-скоро не... 1 

любовна връзка 1 

мъж и жена се разхождат 1 

обещание 1 

обич 1 

обичам да се прегръщам, разхождайки се 1 

общуване 1 

опит 1 

отминали времена 1 

партньорство 1 

последна любов 1 

привличане 1 

приятелство 1 
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пълното щастие на Шарл Азнавур 1 

първа среща 1 

разбирателство 1 

развод 1 

разходка в парка 1 

разходка на влюбени 1 

разходка, любов 1 

разхождащи се хора, които вероятно се обичат 1 

ретро 1 

романтична разходка 1 

семейство 1 

симпатия 1 

социум 1 

споделеност 1 

среща 1 

удовлетворяване на потребности 1 

фрагменти на любовния дискурс 1 

хармония 1 

хетеросексуална двойка 1 

целувка, диалог 1 

цялост 1 

Човекът - социално животно. 1 
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Таблица 35. 

17. KISS playing out loud Брой 

KISS 11 

рок 4 

концерт 3 

лудост 3 

музика 3 

агресия 2 

екстаз 2 

емоция 2 

забавление 2 

метъл 2 

свобода 2 

страст 2 

Ужас! 2 

"We rock!" 1 

"Не искам да гледам, не искам да слушам!" 1 

80-тарски рок 1 

Fail black metal. (позьори) 1 

God gave rock n' roll to you 1 

hard rock 1 

heavy metal 1 

Jim Morrisson 1 
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KISS is the painkiller 1 

KISS са странни. 1 

KISS, откачена музика 1 

rock 1 

rock stars 1 

Stadium Rock - превесът на женското начало над мъжкото в 

музиката 1 

whatsaaaaa 1 

адреналин 1 

алкохол 1 

алтернатива 1 

Безсмислена, незряла натрапчивост. 1 

Бля! 1 

бунт 1 

вечни 1 

върховенство 1 

гавра 1 

глем 1 

грозотии 1 

Двама певци от рок или метъл банда. 1 

диви 1 

Дирак 1 

дългият език на KISS 1 

екстравагантност 1 

ексцентричност 1 

ексцентричност, екстравагантност, lifestyle 1 

еуфория 1 

еуфория / cool 1 

жестикулиране 1 

завладени от музикален стил 1 

избухваща дива музика 1 

извратеност 1 

изразяване 1 

Имаме лош гримьор! 1 

кеф 1 

китара 1 

кокаин 1 

Колко ли са обикновени лицата им без грим... 1 

концертно шоу 1 

купон 1 

куфеене 1 

Мордор R'N'R орки 1 

музиката, която трябва да се слуша \m/ 1 

наркотици 1 

натрапчивост 1 

Не ми харесва как изглеждат, но музиката им е "жестока"! 1 

Ние сме! 1 

освобождаване 1 
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откачалки 1 

плашещо 1 

поза 1 

представление 1 

провокация 1 

рок концерт 1 

странно изкуство 1 

ужас 1 

ужасен шум 1 

уникално дълъг език... 1 

уникалност 1 

урод 1 

харесва вкуса на адреналина 1 

хубава музика 1 

целувка 1 

шоубизнес 1 
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Таблица 36. 

18. "Духовно" Брой 

възвишено 8 

вяра 7 

Бог 6 

църква 5 

религия 3 

богатство 2 

Божествено 2 

вътрешно 2 

извисено 2 

музика 2 

невидимо 2 

нетленно 2 

развитие 2 

смисъл 2 

телесно 2 

усъвършенстване 2 

(ментално състояние) нетелесно 1 

inside 1 

бял чаршаф 1 

важно 1 

велико 1 

величие 1 

висше 1 

восък 1 

възвишеност 1 

вътрешен свят 1 

вътрешно присъщо 1 
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вътрешно, съкровено, лично 1 

вятър 1 

Господ 1 

дрибъл 1 

дума, използвана за описания на неясни неща различни от 

"телесно" 1 

душа 1 

дълбочината на съществуването, цялостност 1 

езотерика 1 

екзистенциално 1 

емоционално 1 

извисен 1 

извисеност 1 

извисяване 1 

изживяване 1 

изкуство 1 

иманентно 1 

интелектуално 1 

книга 1 

край 1 

липса 1 

липса на стабилност 1 

материално 1 

неконтролируемо, неподвластно 1 

нематериално 1 

неправилна дистинкция 1 

онтично 1 

отдаване, ценност 1 

планина 1 

подсъзнателно 1 

покръстване 1 

преструвка 1 

разговор със сродна душа 1 

религия, учение, мир 1 

свобода 1 

свръхсетивно 1 

свързано с личност 1 

свято 1 

смирение 1 

съзнание 1 

съкровено 1 

състояния 1 

съществено 1 

църква!? 1 

чиста сетивна илюзия 1 

чисто 1 

човече 1 

чувствам 1 
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чувство 1 
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Таблица 37. 

19. "Боли" Брой 

рана 12 

глава 7 

страдание 5 

нараняване 3 

страх 3 

сърцето 3 

зъб 2 

любов 2 

мъка 2 

неприятно 2 

предателство 2 

скръб 2 

сърце 2 

, но малко! 1 

ама не много 1 

афект под въздействие на външен дразнител 1 

боли (глички) 1 

болка 1 

винаги 1 

гадно ми е 1 

гърло 1 

дискомфорт на телесността 1 

дисфункция 1 

дразнение 1 

дума, описваща състояние при щета/вреда на организма 1 

зъболекар 1 

изпитвам 1 

източник 1 

изтощение 1 

има негативно въздействие 1 

индикатор 1 

индикация 1 

когато не си се пригодил 1 

когато някой те нарани 1 

крак 1 

кръв 1 

крясък 1 

лъжа 1 

ме главата 1 

ме... 1 

месечен цикъл 1 

минава бързо 1 
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мисъл 1 

много 1 

мъчение 1 

не 1 

неврон 1 

неприятно въздействие в организма 1 

неприятно чувство 1 

неприятност 1 

неразположение 1 

отрицателна емоция 1 

отхвърлям 1 

по-малко, когато освен това се изпитва и удоволствие 1 

понякога 1 

предпазване 1 

претърпяване 1 

раздяла 1 

рана на тялото 1 

силно 1 

става 1 

стихове 1 

страдам 1 

сърби 1 

сърби, драго ми е! =) 1 

телесно 1 

тяло 1 

физически 1 

физическо или душевно страдание 1 

физическо състояние 1 

флуктуация 1 

хора 1 

хубаво 1 

чалга 1 

чувствам 1 

ще мине 1 

ясно 1 
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Таблица 38. 

20. "Мисля" Брой 

съществувам 19 

разсъждавам 8 

много 4 

разум 4 

чувствам 4 

следователно съществувам 3 

мозък 2 

прекалено много 2 
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рационално 2 

трудно 2 

абстракция 1 

анализ 1 

бавно 1 

всичко 1 

греша 1 

Гърция 1 

да 1 

дейност, която се предполага, че извършвам, но не мога да видя 

(нито някой друг може) 1 

дейност, съществуваща само в мен 1 

действам 1 

действам невидимо 1 

достатъчно 1 

дума 1 

ежедневие 1 

език 1 

живея 1 

за всичко 1 

за много неща, понякога (повечето) ненужни 1 

за себе си 1 

задържана реакция 1 

и трябва 1 

имам куража да се отделя от масата 1 

книга 1 

красиво и понякога абстрактно за неща, които могат да сас 

много прости 1 

креативност 1 

логика 1 

ментално състояние 1 

мозъчен процес 1 

не се случва често! 1 

недостатъчно 1 

оперирам 1 

осмисля 1 

отговорност 1 

памет 1 

позитивно 1 

постоянно 1 

проблем, решение 1 

процес 1 

процес, присъщ на човека, но неупражняван от повечето хора 1 

разгръщам 1 

различно 1 

разсъдък 1 

разчленявам 1 

рядко 1 



 99   

свързвам 1 

сериозно 1 

следователно съм забравил нещо 1 

следователно съществува мисленето 1 

смятам 1 

странно как 1 

създавам 1 

сън 1 

съотнасям понятия 1 

съществувам, живея 1 

съществуване 1 

търсене на отговори 1 

ум 1 

университет 1 

уча 1 

хората 1 

цел 1 

шизоанализ 1 
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Таблица 39. 

21. "Наука" Брой 

знание 10 

изкуство 5 

напредък 5 

откритие 4 

биология 3 

изследване 3 

истина 3 

образование 3 

бъдеще 2 

математика 2 

познание 2 

университет 2 

база 1 

враг на религията 1 

вярно 1 

градивен 1 

дейност, която обяснява нещата, усложнявайки ги ужасно с 

думите 1 

дисциплина, изследваща определен дял от света 1 

доказване 1 

единственото адекватно средство за изследване на света 1 

експеримент 1 

експеримент, резултат, парадигма 1 

емпиризъм 1 

живот 1 
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забавление 1 

загуба на време 1 

и възпитание 1 

играя на символи 1 

изследване на света 1 

изследване, опит 1 

интересно 1 

история 1 

кариера 1 

книга 1 

комплексност 1 

конвенционалност 1 

контрол 1 

лаборатория 1 

любознателност 1 

метод 1 

методология 1 

микроскоп 1 

мозък 1 

моята страст 1 

не е за всеки 1 

неизчерпаемост 1 

необходимост 1 

ограничение 1 

океан от информация 1 

опит 1 

пари 1 

повърхност 1 

подчинявам 1 

познание чрез мисъл 1 

полезна за човека измислица 1 

полза 1 

принос за обществото 1 

природна 1 

прогрес 1 

пролукаправила 1 

път 1 

работа 1 

рационалност 1 

система 1 

страст 1 

събиране на информация 1 

съвкупност от емпирично установени "неща", обобщени в 

система 1 

съвкупност от знания 1 

сътворение 1 

тежест 1 

територия 1 
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техника 1 

точна 1 

точност 1 

уча 1 

учение, което прави експерименти и отговаря на въпроси 1 

факти 1 

физика 1 

философия 1 

хубаво 1 

Церн 1 

частица от истината 1 
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Таблица 40. 

22. "Игра" Брой 

забавление 18 

забава 8 

дете 6 

детство 3 

живот 3 

забавна 3 

на думи 3 

удоволствие 3 

асоциации 2 

деца 2 

забавно 2 

правила 2 

развитие 2 

свобода 2 

свят 2 

състезание 2 

футбол 2 

CS 1 

scrabble 1 

Xbox - Mass Effect 1 

безгрижно занимание 1 

вид човешка дейност 1 

видео 1 

волейбол 1 

всичко е игра 1 

въвлеченост 1 

въображение 1 

динамика, концептуална неуловимост 1 

думи 1 

език 1 

живот, взаимоотношение 1 

за всички възрасти 1 
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забавление (занимание) 1 

заблуда 1 

задължително 1 

играчка 1 

играчки 1 

интерес 1 

искам 1 

котенца 1 

кубче 1 

лицемерие 1 

лудеене 1 

на въже, дама, криеница 1 

на перли - и стъклени и други! 1 

на съдбата 1 

налагам се 1 

незадължителност, забава 1 

непринудена дейност, която няма за цел непременно някаква 

изгода, а е по-скоро за удоволствие 1 

отминало детство 1 

палингенеза 1 

пари 1 

победа 1 

победител, победен 1 

поведенчески анализ 1 

погрешна 1 

радост 1 

развлечение 1 

разтоварване 1 

регулярност, правила 1 

репетиция 1 

сексуалност 1 

стратегия 1 

топка 1 

философия 1 

щастие 1 
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Таблица 41. 

23. "Количество" Брой 

качество 31 

брой 11 

много 7 

множество 4 

мярка 4 

обем 3 

колко 2 

малко 2 
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мяра 2 

относително 2 

съвкупност 2 

"Колкото повече, толкова повече!" Мечо Пух 1 

, но и качество 1 

≠ качество 1 

алчност 1 

барок 1 

безброй целувки 1 

блага 1 

брой от някакъв предмет 1 

брой, обем 1 

бройна мерна единица 1 

бутилка 1 

вещество 1 

вода 1 

голямо 1 

два шоколада 1 

домати 1 

достатъчно 1 

единица за мярка 1 

за предпочитане 1 

имащо значение 1 

информация 1 

купчина 1 

липса 1 

маса 1 

натрупване 1 

не е най-важното 1 

недостатъчно 1 

неопределено 1 

нещо, което може да се натрупва, брои, измерва 1 

нужно 1 

обелки от картофи 1 

основен проблем за европейската мисъл и култура от няколко 

века 1 

оценявам броя на нещо 1 

притежание 1 

продукция 1 

размер 1 

разпознаване на едно и също в различни неща 1 

средно 1 

събиране 1 

съвкупност от множество 1 

усмивки 1 

храна 1 
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Таблица 42. 

24. "Лично" Брой 

интимно 9 

пространство 7 

мнение 5 

аз 4 

мое 4 

неприкосновено 4 

тайна 3 

тайно 3 

частно 3 

духовно 2 

индивидуално 2 

искрено 2 

персонално 2 

сакрално 2 

"свое" 1 

безлично 1 

безценно 1 

бельо 1 

вертиго 1 

вътрешност 1 

вяра 1 

гранично 1 

данни 1 

днес значението на думата става все по-ограничено 1 

доста 1 

живот 1 

изразително 1 

индивидуалност 1 

интимно, пазено 1 

интимност 1 

интровертно 1 

Какво тук значи някаква си л.? 1 

личност 1 

мое, неприкосновено 1 

моите обувки 1 

на някого 1 

наследство 1 

недостатъчно 1 

недостъпно 1 

неповторимо 1 

несподелимо 1 

неуниверсално 1 

нещо, което ме засяга 1 

нищо 1 

обществено 1 

от първо лице 1 
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отношение 1 

поверително 1 

почти винаги тайна 1 

почти всичко е лично 1 

приемане 1 

принадлежи само на един (мен) 1 

принадлежи само на определен човек 1 

принадлежност 1 

присъствие 1 

приятелство 1 

развитие 1 

разделение 1 

салам 1 

само за близки хора 1 

семейно, държавно 1 

скрито 1 

собствен 1 

собствено 1 

собствено, неприкосновено 1 

специално 1 

стихове 1 

субективно 1 

съобщение 1 

сърце 1 

също относително 1 

творчество 1 

трудно 1 

тясно 1 

човешко 1 
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Таблица 43. 

25. "Шарлатан" Брой 

измамник 23 

лъжец 8 

измама 5 

лъжа 4 

врач/ка 3 

идиот 3 

мошеник 3 

заблуда 2 

тарикат 2 

шмекер 2 

"шменти капели" 1 

алчен 1 

виждам ги 1 

виртуалност 1 
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гадател 1 

гадател, политик 1 

гадателка в блок 1 

глупак 1 

дистанция 1 

златен зъб и шапка с кръпки 1 

играч 1 

измамни 1 

измамник, лъжец 1 

има ги още, но са без бъдеще 1 

карти 1 

лаик 1 

лекарите :) 1 

лицемер 1 

луд 1 

луд или някой, който лъже хората 1 

луд/гений 1 

лъжец, измамник 1 

лъжец, подлец 1 

лъжлив 1 

магия 1 

манипулатор 1 

Меси 1 

мръсник 1 

невротизъм 1 

негодник 1 

неудачник 1 

нехранимайко 1 

някой, който не прави нищо 1 

някой, който се представя за такъв, какъвто не е 1 

откачалка 1 

побой 1 

подмолник и хитрец 1 

политик 1 

продава на женския пазар 1 

променя нещата 1 

проповедник 1 

разбойник 1 

Рей Бредбъри 1 

самонадеян 1 

свещеник 1 

слаб измамник 1 

смешна френска дума? 1 

топлофикация 1 

тука има, тука няма 1 

употребяващ чуждата лекомисленост 1 

факир 1 

Хегел 1 
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често 1 

Често успешен! Затова съществува. 1 

човек 1 

човек не спазващ думите си 1 

шаран 1 

шега 1 

шмекер; лъжа 1 
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Таблица 44. 

26. "Нормално" Брой 

общоприето 7 

ненормално 6 

скучно 5 

поведение 4 

стандартно 4 

обикновено 3 

обичайно 3 

в норма 2 

ежедневие 2 

не съществува 2 

няма 2 

правилно 2 

стандарт 2 

аморално 1 

в нормите, общоприето 1 

в съответствие с норми (традиция) 1 

водещо до резултат 1 

все по-рядко срещано 1 

всекидневно 1 

вярно 1 

граници 1 

девиантно 1 

девиация 1 

дете 1 

държание 1 

еднообразие 1 

измислица 1 

Има ли такова? 1 

истинско 1 

което е като моето ли?! 1 

конституирано 1 

кратко 1 

лесно 1 

лъжа 1 

мислене 1 

мяра 1 
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не познавам "нормални" хора 1 

неморално 1 

нещо естествено и прието 1 

нещо, което се предполага, че всички го знаят какво е и дори че 

попадат под него (или поне се стремят...) 1 

нещо, което съм свикнал да възприемам и не намирам за 

странно 1 

никога 1 

норма 1 

норма, поставена от и за обществото 1 

няма такова понятие 1 

общоприето, социално 1 

ограничено 1 

отклонение 1 

относително 1 

очаквано 1 

понякога е ненормалното в нашия свят 1 

приемливо 1 

притискащо 1 

пролетния дъжд 1 

противоположното на ненормално 1 

развитие 1 

реално 1 

релативизъм 1 

рутина 1 

скрито 1 

скука 1 

слънчево 1 

собствено мнение 1 

спокойно 1 

според природата 1 

средно 1 

средно статистическо 1 

статистика 1 

статично 1 

състояние 1 

умерено 1 

усреднено 1 

хомеостаза 1 

ЦСКА шампион 1 

често срещано 1 

човешко / относително 1 

ъгломерно 1 

явление 1 
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Таблица 45. 

27. "Академия" Брой 

наука/и 14 

на науките 6 

Платон 6 

учене 5 

образование 3 

университет 3 

БАН 2 

военна 2 

знание 2 

институция 2 

обучение 2 

общност 2 

сграда 2 

училище 2 

академик 1 

ВУЗ 1 

възвишена среда 1 

готварство 1 

граници 1 

дисциплина 1 

дом 1 

дух 1 

избягване 1 

изкуство 1 

институционалност 1 

контрол 1 

кора 1 

лектор 1 

лъжовно 1 

МВР 1 

медицина 1 

моделиране 1 

място, където се придобиват знания или качества 1 

на науките (БАН) 1 

научност/общност 1 

непоклатимост, белота 1 

ниво 1 

НСА 1 

Образование. Теоретично. Или... "Глад"! 1 

образование; курс 1 

образователна институция 1 

око/зрение/светлина за народа/човечеството чак! 1 

отговорност 1 

Пернишки университет 1 

подготовка 1 

подредена школа 1 
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показен 1 

порнография 1 

правила 1 

прогрес, училище 1 

работа 1 

развитие 1 

сила 1 

специализирана среда 1 

специализирано висше образование 1 

специфични умения в различни области 1 

споделеност (на интереси) 1 

спортна 1 

среда за развитие 1 

тога 1 

уважавана институция 1 

уважение 1 

уча 1 

учебно заведение 1 

учени 1 

учение 1 

учреждение с изучаване на специализирани науки, изкуства и 

спорт 1 

хора 1 

църква 1 

чест 1 

школа 1 
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Таблица 46. 

28. "Уважавам" Брой 

ценя 8 

почитам 5 

родители 4 

себе си 4 

респект 3 

зачитам 2 

изпитвам респект 2 

личност 2 

обичам 2 

учител 2 

, без да обожавам чак всекиго! 1 

... 1 

respect 1 

авторитетите 1 

бие (като бие на жилетка) 1 

близост 1 

боготворя, респектирам 1 
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всеки 1 

всичко 1 

възмъжавам 1 

възрастни хора 1 

възхищавам 1 

възхищавам се 1 

дистанция 1 

доверявам 1 

доверявам се на някого, зачитам го 1 

достойни хора 1 

достойно 1 

достойнството 1 

етикет 1 

животните 1 

заслужаващо 1 

имам морално отношение 1 

имам респект 1 

имам респект от 1 

качество 1 

лежерно 1 

любив (вид любов) 1 

майка ми 1 

майка, баща 1 

малко 1 

мнения 1 

моливите 1 

не безрезервно 1 

не бих му/й забила шамар 1 

обноски 1 

обожавам 1 

отнасям се достойно с някои 1 

отнасям се към някого както към себе си 1 

оценявам 1 

подражавам 1 

поздравления 1 

познавам 1 

познавам, харесвам, подкрепям 1 

показвам 1 

показвам някакво специфично отношение според общи 

разбирания 1 

постите си отговорности 1 

почитане 1 

почитание 1 

предпочитам 1 

приемам човек на доверие 1 

признавам 1 

признавам чуждото достойнство 1 

признателност 1 
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респектирам 1 

респектиран съм 1 

респектиран съм от някого 1 

родителите си, приятелите си 1 

себе си и другите 1 

себеотрицание 1 

себеуважение 1 

семейство 1 

семейство и приятели 1 

страхопочитание 1 

съобразявам се с 1 

съобразявам се с нуждите на друг 1 

този, който го заслужава 1 

толерантност 1 

уважаващите ме 1 

уважение 1 

успял човек 1 

хора 1 

хората, устояли на предизвикателствата на живота 1 

ценя високо 1 

ценя, отнасям се 1 

ценя, разбирам 1 

човек 1 

човек, който ми е дал някакъв урок 1 

чувство 1 
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Таблица 47. 

29. "Качество" Брой 

количество 11 

цена 6 

характеристика 5 

стойност 4 

свойство 3 

способност 3 

важно 2 

високо 2 

предимство 2 

стока 2 

ценно 2 

БДС 1 

в действията 1 

възможност 1 

вътрешно присъщо 1 

добре направено 1 

доброта 1 

добър материал 1 
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добър резултат 1 

доверие 1 

домашно кисело мляко 1 

дрехи, обувки 1 

задоволство 1 

здравина, издръжливост (напр. на дреха) 1 

или свойство 1 

какво 1 

книга 1 

количествено натрупване 1 

количество - качество - мяра 1 

Къде??? 1 

лично 1 

мое 1 

мъдрост 1 

на образованието 1 

на строителния материал 1 

надеждност 1 

неопределено 1 

неприемливо 1 

нещо, което нещо друго го има или не 1 

нещо, което различавам от друго нещо 1 

нужно 1 

основна категория при Кант 1 

отговорност 1 

оценка 1 

оценявам 1 

очаквания 1 

положителна черта у човека 1 

положително 1 

пребивавам 1 

превъзходство 1 

преимущество 1 

прекрасен 1 

преобръщане 1 

препоръчително 1 

признак 1 

принуда чрез оценяване 1 

производство 1 

разум 1 

ренесанс 1 

рядкост 1 

свойства 1 

свойство на нещо 1 

синьо 1 

смелост 1 

съвсем относително 1 

съпричастност 1 
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състояние на нещата 1 

съществено 1 

същност 1 

същност на нещото, добро или зло 1 

труд 1 

трудно постижимо 1 

трудно уловимо 1 

трябва да се стремим да е високо 1 

умение 1 

усвоено 1 

характеристика на предмет 1 

хора 1 

целувка 1 

ценност 1 

щемпел 1 
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Таблица 48. 

30. "Предмет" Брой 

вещ 11 

материя 6 

маса 6 

нещо 5 

обект 5 

необходимост 3 

химикал 3 

ваза 2 

притежание 2 

телефон 2 

топка 2 

чаша 2 

безжизнено тяло 1 

битийност 1 

бухалка 1 

всичко 1 

даденост, тема 1 

дисциплина 1 

дъска 1 

идея 1 

излишък 1 

картина 1 

кръг 1 

куб 1 

къща 1 

материален 1 

материално 1 

материя без душевност 1 
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микроскоп 1 

мобилен телефон 1 

на употреба 1 

наука 1 

неодушевен 1 

неодушевено тяло 1 

несъществен 1 

нещо лично от някъде 1 

нещо неодушевено 1 

нещо си 1 

обект с определени характеристики 1 

обект, вещ 1 

обектен свят 1 

особеност 1 

пипам 1 

подарък 1 

подредба 1 

полза 1 

понятие 1 

понятия на обекти 1 

прекъснатост 1 

притежаване 1 

проблем, въпрос, наглед 1 

проект 1 

прородознание 1 

развлечение 1 

размишление 1 

реализация 1 

сетивната ... 1 

сетивновъзприемаемо 1 

средство 1 

стол 1 

твърд 1 

телесно 1 

тяло 1 

учебен 1 

физически 1 

форма с чаровно съдържание 1 

цел 1 

часовник 1 

чашата ми с чай отляво 1 

чин 1 
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Таблица 49. 

31. "Специализирам" Брой 

усъвършенствам 18 
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задълбочавам 4 

уча 4 

развивам се 3 

конкретно 2 

ограничавам се 2 

специалност 2 

, но се пазя от всякакъв империализъм! 1 

... с досада 1 

биология 1 

в област 1 

влизам в детайл 1 

всичко 1 

възниквам 1 

губя време 1 

давам си парите 1 

добивам умения 1 

желание 1 

живеенето 1 

журналистика 1 

заблуждавам 1 

задобрявам 1 

задълбочавам се, но и се превръщам в част от машината 1 

засега себе си 1 

затвърждавам 1 

избирам 1 

избор 1 

изи 1 

изучавам 1 

квалифицирам се 1 

конкретизирам 1 

магистратура 1 

магистър 1 

микробиология 1 

най-добрият 1 

насока 1 

насочвам се 1 

насочвам се към нещо 1 

насочвам се по-конкретно 1 

насоченост 1 

насоченост на интерес 1 

нещо, в което се образовам 1 

нюансирам 1 

някъде 1 

област 1 

ограничавам 1 

ограничавам се с цел 1 

ориентирам се в интересите си 1 

отдаденост 1 
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пари 1 

повишавам умения в конкретна област 1 

празнота 1 

пренасочване 1 

продобивам тясна квалификация 1 

професионалист 1 

професия 1 

развивам 1 

развивам се в определена насока 1 

различавам от всекидневното (отделям) 1 

ресурси 1 

свят 1 

себе си 1 

ставам добър в 1 

ставам добър в определена сфера 1 

ставам по-полезен за другите 1 

стеснявам 1 

съсредоточавам 1 

тясна насоченост към определена област 1 

тясната специализация води до деквалификация 1 

ума си 1 

упражнявам се в нещо конкретно с работна цел 1 

усъвършенствам се 1 

усъвършенствам се в дадена област 1 

усъвършенствам се в нещо 1 

усъвършенствам се в някакво конкретно умение или знание 1 

усъвършенствам се, усъвършенстване, надскачане 1 

утвърждавам 1 

учение 1 

фиксирам (се) 1 

философия 1 

цел 1 

целеустременост 1 

Общо 110 

 

Таблица 50. 

32. "Интернет" Брой 

информация 11 

връзка 9 

мрежа 6 

компютър 5 

Facebook 4 

връзка със света 3 

необходимост 3 

google 2 

виртуална реалност 2 

връзки 2 
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комуникация 2 

свят 2 

споделяне 2 

 бързи обороти 1 

(мисловна) летаргичност 1 

HTML+Javascript+CSS 1 

www, комуникация 1 

безжична мрежа 1 

безкрайно висене пред компа 1 

болест 1 

бъдеще 1 

виртуален свят 1 

виртуална магистрала 1 

виртуално пространство 1 

власт 1 

време 1 

всички 1 

възможност 1 

възможности 1 

глобалност 1 

дарба и проклятие 1 

дезинформация 1 

добро и лошо 1 

достъпност 1 

зависимост и свобода 1 

знание, телепатия, духовност 1 

имам 1 

иманентност 1 

информираност 1 

компютри 1 

контакти 1 

медия 1 

мрежа от информационни връзки 1 

неправилно употребявано постижение на човека 1 

нещо старо 1 

нужда 1 

обсебваща мрежа, измиваща индивидуалността 1 

обширен 1 

общество 1 

общност 1 

опасна свобода 1 

опция 1 

осведоменост 1 

помощ 1 

понякога е "Боже, опази!" 1 

пристрастие, наркотик 1 

прогрес 1 

просперитет 1 
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пространство 1 

робство 1 

свобода 1 

свързаност 1 

село 1 

сила 1 

социални мрежи 1 

средство за комуникация 1 

твърде много информация на едно място 1 

технология 1 

търся 1 

уж всичко е достъпно 1 

хаос 1 

хора 1 
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Таблица 51. 

33. "Съзнание" Брой 

мисъл 6 

аз 3 

личност 3 

мислене 3 

мозък 3 

ум 3 

дух 2 

душа 2 

интелект 2 

необятно 2 

подсъзнание 2 

разум 2 

ясно 2 

"АЗ" 1 

"мястото" на мисленето 1 

(без-знание) не-съзнание 1 

? 1 

адекватното поведение на човек 1 

без него си пън 1 

бистро 1 

бледолилаво 1 

бог 1 

будно 1 

будност и осъзнаване 1 

виждам 1 

внимание 1 

воля 1 

всеобхватност 1 

всичко е възможно 1 
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Всичко е съзнание. 1 

възможности 1 

вътрешен свят 1 

вътрешна същност 1 

действително разбиране 1 

дълбоко 1 

единство 1 

задържана реакция 1 

здраве 1 

знание 1 

знание за 1 

идеално възпроизвеждание на действителността 1 

изцяло 1 

крак 1 

Къде е? 1 

лично пространство 1 

машина 1 

ментално 1 

мисловна дейност 1 

мисля 1 

мъчително 1 

най-желателното, което очакваме от другите 1 

наличност 1 

нормално функциониращ организъм 1 

объркано 1 

опознаване 1 

ориентир 1 

отворено 1 

отговорност 1 

предмет на мисленето 1 

противоречивост 1 

психика 1 

психично болен 1 

психология 1 

разбиране 1 

различие 1 

разсъдък 1 

разсъждение 1 

самоконтрол 1 

себе си 1 

себеосъзнаване 1 

скрито 1 

сложно 1 

сложност 1 

собствено 1 

способност 1 

съвест 1 

съдържание 1 



 121   

сън 1 

сънища 1 

със знание 1 

със+знание→индивид+знание=човек 1 

същност 1 

това сме ние 1 

трудно да го контролираш 1 

Фройд 1 

число на Фибоначи 1 

човек 1 

яснота 1 
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Таблица 52. 

34. "Информация" Брой 

знание 13 

данни 7 

интернет 5 

познание 3 

необходимост 2 

факти 2 

01 1 

in-form-ation 1 

безкрайна 1 

безценна 1 

бит 1 

БТА 1 

важно 1 

вестник 1 

власт 1 

врата 1 

всякаква 1 

въпрос 1 

вътре 1 

глупости 1 

данна 1 

данни, обработени по определен начин 1 

данни, факти 1 

деградация 1 

дума 1 

Единици и нули, единственото, което със сигурност 

съществува. 1 

енергия 1 

живот 1 

залива 1 

запознатост 1 

знание, което може да бъде "записано" на носител 1 
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знание, което се предава 1 

избор 1 

изобилие 1 

инфилтрат 1 

информационен океан 1 

искрица в мрака/хаоса 1 

капитал 1 

картотека 1 

класифициране 1 

книга 1 

книги 1 

количество 1 

компютър 1 

липсва 1 

мощ, адаптация 1 

навсякъде 1 

напредничавост 1 

научавам 1 

необходима 1 

несигурност 1 

нещо, което трябва да се осмисли, за да се придобие знание 1 

низ 1 

новина 1 

новини 1 

носител 1 

нужна 1 

нули и единици 1 

образованост 1 

осведоменост 1 

подредба 1 

подредени данни 1 

помощ 1 

поток от данни 1 

предоставени данни 1 

прекалено много 1 

проложение 1 

просветеност 1 

пълна 1 

разлика 1 

различие 1 

разнообразна 1 

рядкост 1 

само ако е полезна 1 

сбор от данни в някаква област 1 

свобода 1 

свобода, богатство 1 

сила 1 

стока за обмен :( 1 
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състояние на нещата в средата 1 

твърде много 1 

телефон 1 

трупам опит 1 

усвояване 1 

учене 1 

факти с вероятен характер 1 

цифри 1 
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Таблица 53. 

35. "Културно" Брой 

театър 11 

наследство 8 

цивилизовано 4 

възпитание 3 

възпитано 3 

образовано 3 

общество 3 

събитие 3 

традиция 3 

човешко 3 

духовно 2 

картина 2 

, т.е. култивирано 1 

аграрно 1 

Валери Динев 1 

всичко, създадено от човека 1 

възприето 1 

глобално 1 

градене 1 

добро поведение 1 

допълващо необходимостта от духовно 1 

държа се възпитано 1 

изискано 1 

изкуство 1 

интелектуално 1 

интелектуалност 1 

исторично 1 

история 1 

картина на Моне 1 

креативно 1 

култура 1 

лично нещо 1 

личностно 1 

мероприятие 1 

министерство 1 
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мир 1 

мнение 1 

морал 1 

музика 1 

направено от хората в дълъг процес 1 

народно 1 

наследено 1 

натрупано в историята 1 

не плюя по улиците 1 

неприродно 1 

обработено 1 

общо 1 

ограничения 1 

поведение 1 

поведение характерно за една общност 1 

поезия 1 

понятие 1 

популярно 1 

прилично 1 

развитие 1 

Развито или префърцунено? 1 

развлечение 1 

различно, струващо си, ценно 1 

резултат от труд 1 

салфетки 1 

свързано с обичаи и традиции 1 

снобско 1 

социална норма 1 

според нормата 1 

статия 1 

статуя 1 

създадено от човека 1 

това, което носи идентичността на духа на страна, общност 1 

традиции 1 

традиционалистко 1 

традиционно 1 

традиция, традиционност 1 

халтура 1 

хумус 1 

ценностна система 1 

цигулки, театър, галерия, концерт, страдивариус 1 

Янко 1 
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Таблица 54. 

36. "Целенасочено" Брой 

устремено 6 
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цел 4 

нарочно 3 

умишлено 3 

устременост 3 

амбиция 2 

действие 2 

желание 2 

обида 2 

поведение 2 

последователно 2 

устрем 2 

амбициозен 1 

бъдещето е всеобщата цел! 1 

внедрено 1 

воля 1 

връх 1 

всеобхватност 1 

движение 1 

егоистично 1 

еднообразно 1 

желано 1 

живеене с усмивка 1 

задача 1 

звездното небе 1 

И хоп! Целта ти я няма, докато ти си я зяпал. 1 

избирам и преследвам определена цел 1 

интенционалност 1 

интриги 1 

категорично 1 

конкретно 1 

концентриране 1 

краткосрочност 1 

към мен 1 

манипулативно 1 

мечти 1 

мислене 1 

мисля 1 

мотивирано 1 

насочен вектор 1 

насочено към постигане на цел, стремеж към успех 1 

обмислено 1 

обучение 1 

объркано 1 

определено 1 

планирано 1 

показателно 1 

ползотворно 1 

постижение 1 
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право 1 

праволинейно 1 

правя нещото, защото Х 1 

практично 1 

предмет 1 

преднамерено 1 

преднамерено и последователно 1 

предопределено 1 

предприемчиво 1 

процес, при който има ясно поставена цел 1 

път 1 

развитие 1 

рационално 1 

ръководено 1 

с лого: "Целта оправдава средствата." 1 

с някаква идея 1 

с определено намерение 1 

с посока 1 

с ясно определена цел 1 

себеусъвършенстване 1 

следвайки поставена задача 1 

следване 1 

смисъл 1 

способно 1 

стратегия 1 

стреля 1 

стремеж 1 

съзнателно 1 

телеологично 1 

точно 1 

упорит 1 

упорито, амбициозно 1 

успех 1 

успешно 1 

успешност 1 

устрем към нещо 1 

устремен 1 

учение 1 

целеустременост 1 

Общо 109 

 

Таблица 55. 

37. "Справедливо" Брой 

правилно 9 

наказание 6 

честно 6 

съд 5 
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морално 3 

отношение 3 

добро 2 

заслужено 2 

право 2 

според заслуженото 2 

честност 2 

(това, което е) налагащо 1 

What goes around comes around. 1 

адекватно 1 

борба 1 

Бризбейн 1 

бъдеще 1 

в съответствие с възгледите 1 

времето 1 

възнаграждение 1 

вътрешно чувство без външен референт 1 

да изчислявам плановете си 1 

двуцевка 1 

дело 1 

добър 1 

държание 1 

едва ли знаем кое е справедливо 1 

етическа категория 1 

етично 1 

закон 1 

затвор 1 

йерархично 1 

изказване 1 

истина 1 

истинно и адекватно 1 

кауза 1 

красиво 1 

логично 1 

морал 1 

морално - правилно 1 

на всеки, каквото заслужава 1 

наивно 1 

недействително 1 

необходимо 1 

нищо 1 

обективно 1 

оцеляване 1 

очаквано 1 

перцепция 1 

поведение 1 

почти не съществува 1 

правилно, етично 1 
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при еднакви условия - еднакви 1 

равнопоставеното положение на нещата 1 

разпределение 1 

разсъдливо 1 

редно 1 

решение 1 

рядко 1 

рядко срещано 1 

според някакви приети правила 1 

справедливи неща в България няма 1 

субективност 1 

съдийство 1 

съдия 1 

съобразено с другите 1 

съобразено с общоприетите ценности 1 

Темида 1 

трудно 1 

тук трябва да напиша "относително" в болд италик 1 

умря 1 

хармоничност 1 

хармония 1 

ценност 1 

ценностно 1 

ЦСКА шампион 1 

човечност 1 

Чрез Правдата сме живи! 1 

щастие 1 
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Таблица 56. 

38. "Измервам" Брой 

количество 8 

преценявам 7 

определям 5 

претеглям 4 

отчитам 3 

време 2 

времето 2 

дължина 2 

изчислявам 2 

меря 2 

оценявам 2 

проба/и 2 

смятам 2 

(изчислявам) очаквам 1 

... 1 

аналитичен тип 1 
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антитела 1 

везна 1 

всичко 1 

възхищение 1 

гледам, ценя 1 

дава оценка 1 

давам оценка 1 

дефинирам 1 

дълбочина 1 

експеримент 1 

емоции 1 

използва се уред, който мери 1 

изследвам 1 

изучавам пропорции 1 

изчислявам количество (2кг. домати) 1 

изчислявано 1 

капилярна 1 

количеството прекарано щастливо време 1 

крачки 1 

лаборатория 1 

линийка 1 

линия 1 

литри 1 

мащаб 1 

метър 1 

мяра 1 

напрежение 1 

научавам 1 

Не мога! 1 

Нужно понякога: по-рядко или по-често! 1 

обиколка 1 

окачествявам 1 

опит 1 

определена величина 1 

определям величина 1 

определям количествено 1 

определям някакви граници чрез определено действие 1 

определям стойности 1 

откриване на закономерности 1 

оценка 1 

оценявам, давам оценка 1 

подреждам 1 

получавам стойност 1 

пресмятам, обхождам 1 

проверявам 1 

пространство 1 

проучвам 1 

размишлявам 1 
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разстояние 1 

сантиметър 1 

скука 1 

спектър 1 

сравнявам спрямо нещо предварително определено 1 

съотнасям 1 

съпостявям, сравнявам 1 

температура 1 

термометър 1 

тестиране 1 

точно 1 

точност 1 

тяло 1 

употребявам 1 

хм... нещо 1 

ходя 1 

хора 1 
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Таблица 57. 

39. "Лъжливо" Брой 

неистинно 13 

измамно 7 

невярно 4 

измама 2 

лъжливото овчарче 2 

неправилно 2 

поведение 2 

човек 2 

Барселона 1 

боклук 1 

бягам 1 

влияние 1 

враг 1 

вредно 1 

време 1 

всичко 1 

давам грешна информация 1 

далеч от истината 1 

доверие 1 

дъжд 1 

жаба 1 

женското поведение 1 

затъпяване 1 

игра 1 

изговаряне 1 

излишно 1 
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излъчване 1 

измамник 1 

измислено 1 

изследване 1 

илокутив 1 

искани 1 

истинно 1 

карти 1 

качество 1 

красиво 1 

лесно да се улови като такова 1 

липса на обективен критерий 1 

лице 1 

лицемерие 1 

лицемерно 1 

мнение 1 

не е вярно 1 

не съвпада с реалното положение на фактите 1 

не съм честен 1 

небитие 1 

недостатък 1 

неистина 1 

неистинско 1 

некореспондиращо 1 

необходимо 1 

необходимо зло 1 

непознато 1 

непоносимо 1 

непостоянно 1 

непростимо, неприемливо 1 

нереално 1 

нечестно 1 

неясно 1 

общество 1 

овчарче 1 

око 1 

оправдание 1 

поведение, целящо измама 1 

поведението на повечето хора 1 

подменяне на истината с факти 1 

показание 1 

политическа капиталистическо нормално съзнание 1 

политическо 1 

празно 1 

преднамерено неистинно, с цел заблуда 1 

привидност, измяна 1 

прикривам, изопачавам истината 1 

приятели 1 
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приятелство 1 

провокация 1 

различно от това, за което се представя 1 

религия 1 

свят 1 

сетивно 1 

скриване на истина 1 

спорно 1 

твърдение 1 

този тест 1 

чувство 1 
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Таблица 58. 

40. "Университет" Брой 

наука 7 

СУ 7 

ВУЗ 6 

образование 6 

знание 5 

институция 5 

висше образование 2 

лекции 2 

лекция 2 

учебно заведение 2 

"обучилище" 1 

авторитет 1 

академичност 1 

Алма Матер 1 

аула 1 

безцелно, безработица, скъпо 1 

бъдеще 1 

висше училище 1 

власт 1 

вселена 1 

втори дом 1 

възможности 1 

давам си парите 1 

диплома 1 

друго измерение 1 

дух, сила 1 

дух, съзнание, разум 1 

ежедневие 1 

заблуда 1 

заведение 1 

загуба на време 1 

замък 1 
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защо ли? 1 

илюзия 1 

институционализирано знание 1 

институция на знанието 1 

камък 1 

кариера 1 

класа 1 

Климент Охридски 1 

колеги 1 

колеж 1 

Лондон 1 

мисъл 1 

място за обогатяване на знанията в дадена област 1 

място за получаване на унив. Знание 1 

място с много дейности и задачи 1 

място със светла аура 1 

място-мечта, където хората ходят за да мислят и 

усъвършенстват знанията си 1 

обществена принуда, на която не устоях :( 1 

общество 1 

общност 1 

общност, колона, стабилност 1 

осъществяване 1 

относително понятие в България 1 

очакване 1 

перспектива 1 

подвеждащо 1 

порастване, самосъзнаване 1 

престиж, величие 1 

преход 1 

привлекателни за вниманието 1 

професор 1 

път 1 

рай 1 

само един - СУ ! 1 

сграда 1 

следване 1 

среда за развитие 1 

степен 1 

структура 1 

студент 1 

ужас :D 1 

универсум 1 

условия 1 

учене 1 

учреждение 1 

учреждение с общи по предмет специалности, за които се 

получава висша степен на образование 1 
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Таблица 59. 

41. "Способност" Брой 

умение 21 

възможност 7 

качество 7 

дарба 4 

сила 3 

умения 3 

действие 2 

нещо, което можеш да правиш 2 

преимущество 2 

≠ от дарба, придобива се с труд 1 

бонус 1 

вечност 1 

виждам 1 

вродена 1 

всякаква 1 

възможност да правя 1 

възможност, потенциална в мен 1 

възможност, умение 1 

да мечтаеш 1 

да можеш 1 

да поправя нещо 1 

да правиш нещо практическо 1 

давност 1 

даденост 1 

дарба, която можеш да развиеш 1 

дейност 1 

естественост 1 

желание 1 

желание за работа 1 

за всичко 1 

за познание 1 

за разбиране 1 

карам колело 1 

качество/познание/умение 1 

когнитивна 1 

метод, начин, умение 1 

много хубава дума 1 

мога 1 

мога да карам колело 1 

мога да правя 1 

можене 1 

надареност 1 

невероятна 1 
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недостатъчна 1 

независимост 1 

необходимост 1 

нещо само твое и вродено 1 

обич 1 

обич към всичко около теб или поне към едничко нещо 1 

полезно действие 1 

потенция 1 

правилен начин, умение 1 

презумпция 1 

приспособяване 1 

присъствие 1 

притежавам 1 

развито качество 1 

ресурс 1 

силен характер 1 

състезател 1 

талант и работа 1 

телекинеза 1 

техническа 1 

труд 1 

умение да намираш нещо 1 

умение за нещо 1 

умение; постоянство 1 

уча 1 

учене 1 
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Таблица 60. 

42. "Обиждам" Брой 

наранявам 15 

нагрубявам 3 

грубост 2 

лошите 2 

накърнявам 2 

наранявам някого с думи 2 

неуважение 2 

рядко 2 

себе си 2 

слабост 2 

унижавам 2 

агресия 1 

ако съм невеж 1 

безсилие 1 

безсмислено 1 

болка 1 

враг 1 
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всички 1 

възпитание 1 

гледна точка 1 

глупостта 1 

гняв; несправедливост 1 

говоря 1 

говоря гадости на някого за самия него 1 

дума 1 

държа се грубо 1 

държа се или говоря грубо с някого 1 

животни 1 

завиждам 1 

засягам 1 

защита 1 

защитам (някой), утвърждавам (го) като личност 1 

злобно 1 

изказване на думи, засягащи човека, с цел прехвърляне на вина 

и създаване на комплекс 1 

изливам гняв 1 

казвам/правя нещо, което друг не приема добре 1 

клеветя 1 

когато съм импулсивна 1 

когато шофирам 1 

комплексираност 1 

лошо възпитание 1 

мразя 1 

мразя се 1 

накърнявам достойнството 1 

накърнявам самочувствието 1 

нападам 1 

наранява 1 

наранявам емоционално 1 

наранявам с думи 1 

наранявам, наранена съм 1 

наругавам 1 

наскърбявам 1 

неморално 1 

ненавиждам 1 

неприятел 1 

несигурност 1 

несправедливо 1 

никога 1 

нож и с повече от две остриета 1 

ограниченост 1 

осъждам 1 

отблъсквам 1 

оценявам 1 

плюя 1 
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понякога 1 

понякога всички несъзнателно 1 

поради наранена гордост 1 

пренебрежение 1 

придавам 1 

признавам 1 

ругая 1 

сръчност 1 

страдание 1 

съдя 1 

съжалявам 1 

създавам си проблем 1 

сърдя се 1 

трябва 1 

умишлено 1 

унижавам с реч 1 

х е грозен 1 

Хегел 1 

хората 1 

Христо Стоичков 1 

човек 1 

чувствам се оскърбен 1 

шофьори 1 
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Таблица 61. 

43. "Снемам" Брой 

свалям 7 

обвинение 4 

взимам 3 

отнемам 3 

показания 3 

доказателство 2 

махам 2 

облекчавам 2 

облекчение 2 

оневинявам 2 

отговорност 2 

отпечатък/ци 2 

оттеглям 2 

премахвам 2 

снимам 2 

снимка 2 

товара си 2 

Хегел 2 

... (и) утвърждавам 1 

вземам 1 
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вина 1 

всички 1 

голота 1 

губя 1 

данни 1 

диалектика 1 

дълг 1 

изваям 1 

информация 1 

качеството 1 

лек 1 

местя надолу 1 

мига 1 

надежда 1 

намирам 1 

напрежение 1 

насочвам 1 

ниско 1 

обединявам 1 

омаловажавам 1 

описвам 1 

определям границите на 1 

отказ 1 

отказвам 1 

отмарям 1 

отмахвам 1 

отпечатане 1 

отричам 1 

отхвърлям 1 

подпомагам 1 

поемам 1 

помагам 1 

постоянно 1 

правя нещо по-малко 1 

прането от простора 1 

превръщам 1 

премахвам нещо 1 

привеждам в нова форма 1 

придобивам! 1 

принтирам 1 

променям 1 

променям в по-висока степен 1 

противоречието 1 

разбирам факт 1 

разбиране 1 

разкривам 1 

разликите; вж Хегел 1 

разсъждавам 1 
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редуцирам 1 

свалям нещо от по-горно място на по-долно 1 

свалям пердето от кукичките 1 

свеждам 1 

слагам нещо на друго място 1 

снемане на авторитет, на режим→бунтарство 1 

снимки 1 

стъкла 1 

тапети 1 

филм 1 

философска категория идваща от Хегел - диалектика 1 

Хегел! Питайте него. 1 
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Таблица 62. 

44. "Изяждам" Брой 

храна 10 

всичко 6 

шоколад 5 

унищожавам 4 

консумирам 3 

лакомия 3 

поглъщам 3 

храня се 3 

глад 2 

задоволявам 2 

преяждам 2 

убивам 2 

survival of the fittest - "Изяж или умри" 1 

асимилирам храна 1 

боклуци 1 

вкусна супа със спанак 1 

вкусно 1 

врагове 1 

времето 1 

всичко вкусно 1 

възприемам 1 

гастрософия 1 

диета 1 

задоволство 1 

задоволявам глад 1 

зареждам се 1 

злоба 1 

злобните хора го правят като изливат злобата си върху другите 1 

изобилие 1 

изпивам 1 

изяден съм 1 
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каквото обичам 1 

киселина 1 

кльопам 1 

консумирам информация 1 

лаком 1 

малко 1 

насищам 1 

наслада 1 

наяждам 1 

ненаситност 1 

нужното 1 

овътрешностявам 1 

отнемам 1 

поглъщам с цел да се нахраня 1 

поглъщам храна (или нещо) 1 

погълвам 1 

подсилвам се 1 

поемането на храна 1 

полагаемото 1 

по-малко 1 

понякога всичко, което намеря 1 

потребност 1 

прасе 1 

преобразувам 1 

прервъщам нещо в себе си 1 

приемам вътрешно 1 

приемам храна; ям 1 

процес на поглъщане на вещества 1 

ролца от раци 1 

самоизяждам се за нещо 1 

сандвич 1 

сгъвам 1 

ситост 1 

смилам 1 

съвест 1 

удовлетворение 1 

Унищожавам храна чрез устата си, вкарвайки я в тялото 1 

унищожавам храна, която след това я превръщам в част от себе 

си 1 

усвоявам 1 

хартия 1 

храня 1 

храня се - ям 1 

цялата торта 1 

черешката 1 

чрез аргументи 1 

ябълка 1 

ям всичко 1 
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Таблица 63. 

45. "Ценност" Брой 

семейството 6 

важно 5 

качество 5 

морал 5 

идеал 4 

доброта 2 

духовно 2 

истина 2 

любов 2 

скъпо 2 

безцелност 1 

безценно 1 

богатство 1 

важност 1 

дефицит 1 

диаманти, злато 1 

добро 1 

дух 1 

духовна ценност - образование 1 

душевна 1 

душите човешки 1 

етика 1 

загубена / изгубена 1 

злато 1 

знание 1 

значимост 1 

изкривена 1 

изпълнявам, следвам я 1 

истински 1 

качества 1 

качество (положително) 1 

качество / приложение 1 

лични качества 1 

лично 1 

личност 1 

мирис 1 

мисля 1 

над 1 

наденица 1 

най-важното 1 

не е неценност 1 

недооценено 1 

незаменимост 1 
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необходима 1 

несъществуващо 1 

неща, на които държим и са ни приоритети 1 

нещо скъпо 1 

нещо толкова крехко, фибростъкло 1 

нещо, за което ме е грижа 1 

нещо, което има голямо значение 1 

нещо, което приемам за важно/приоритет в действията си 1 

нещо, на което държиш 1 

нрави 1 

нравственост 1 

обединеност 1 

основа 1 

основност 1 

пазя 1 

положително 1 

правила 1 

правилно 1 

престава за доброто 1 

приоритети 1 

присърце 1 

притежавам 1 

приятел 1 

проблем 1 

програмиране на съзнанието 1 

проектиране 1 

просвещение 1 

развитие 1 

различни при всички и по тях хората се делят 1 

система 1 

стойност 1 

стремеж 1 

съкровен, обичан, важен 1 

съкровено 1 

традиция 1 

трябва да се спазват 1 

универсалност 1 

условие за действие 1 

хубаво 1 

ценно 1 

църква 1 

чувство 1 
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Таблица 64. 

46. "Образование" Брой 

наука 5 
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развитие 4 

висше 3 

необходимост 3 

училище 3 

ценност 3 

бъдеще 2 

важно 2 

знание 2 

нужно 2 

опит 2 

самоцел 2 

формиране 2 

цел 2 

база 1 

безценно 1 

богатство 1 

високо 1 

въвличане в обществото 1 

възможност 1 

възможности 1 

гимназия 1 

гордост 1 

диплома 1 

достатъчност 1 

достойнство 1 

една от проблемните ценности 1 

заблуда 1 

задължително и незаменимо 1 

задължителност 1 

задължителност, необходимост 1 

знания 1 

знания-система 1 

значимо 1 

израстване 1 

изучаване 1 

изхабяване на мозъци 1 

интелигентност 1 

информираност; компетентност 1 

кариера 1 

качество 1 

компетентност 1 

културност 1 

лудост 1 

наблягам 1 

най-ценна инвестиция 1 

наука, уча 1 

не задължение, а призвание 1 

незадоволително 1 
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нещо, което зависи от теб 1 

нужда 1 

нулево 1 

образуване 1 

обучаване 1 

обучение 1 

общуване 1 

ориентир 1 

пародия 1 

педагогически процес, състоящ се от две или повече страни 1 

поглед 1 

по-добре да е висше... 1 

Полезно ли ни е? 1 

получавам знания 1 

получаване на адекватно знание 1 

получаване на информация, знания/способности 1 

потребност 1 

преобразование 1 

придобивам знание 1 

придобиване на знание 1 

приоритет 1 

работа 1 

свобода 1 

симулакрум 1 

система от знания 1 

ситемно обучение 1 

скъпо 1 

слънце, умеене 1 

средно 1 

ум 1 

универсалност 1 

университет 1 

усърдие 1 

уча 1 

учене в училище 1 

Ха! 1 

хартия 1 

ценно 1 

школуване 1 
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Таблица 65. 

47. "Обичам" Брой 

любов 5 

ценя 4 

мразя 3 

харесвам 3 
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чувство 3 

дарявам 2 

живота 2 

обожавам 2 

приятели 2 

себе си 2 

щастие 2 

"Левски" 1 

"тази страна" 1 

аз съм себе си 1 

баница 1 

близки хора 1 

близките си и себе си 1 

влюбен съм 1 

всеотдайност 1 

всички около себе си 1 

вярност 1 

грижа се 1 

да ме обичат 1 

давам всичко от себе си за обекта на обичта 1 

дейност 1 

диакония 1 

доброта 1 

единственото истинско чувство (хубаво) 1 

емоционално състояние 1 

жена 1 

живея за 1 

живея, живот, любувам се 1 

живот 1 

животни 1 

запазвам, благоговея, творя 1 

изпитвам добри чувства, привързаност 1 

изпитвам дълбоки лични чувства към 1 

изпитвам странно чувство и желание да претежавам; искам 1 

имам нужда от Х 1 

искам да се грижа за 1 

истински 1 

красиво 1 

лютеница 1 

музика, танци, семейство 1 

най-силно и ирационално чувство 1 

не знам 1 

не обичам 1 

никого 1 

огън 1 

означава да си жив 1 

опитвам се 1 

отговорност 1 
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отдавам изцяло 1 

отдаване, емоционалност 1 

песен 1 

пия 1 

показвам чувства 1 

поставям пред себе си 1 

привързан съм 1 

придобивам смисъл 1 

приятелите си 1 

приятелката си 1 

родител 1 

родолюбие 1 

себе си (най-много) 1 

себе си и близките 1 

себе си и всички останали 1 

семейство и приятели 1 

семейството 1 

семейството си 1 

силно 1 

смислено 1 

смисъл 1 

смисълът на живота, особено когато и мен също обичат! 1 

споделям 1 

страст 1 

създавам 1 

сърчица на розов фон? 1 

тача, ценя 1 

творя 1 

те! (По принцип говоря :) ) 1 

тирамису 1 

трудно 1 

уважение 1 

футбол 1 

хармония 1 

цветя 1 

човек 1 

чувствам 1 

чувство, за което не може да се даде дефиниция 1 

чувство, изпитвано към някого или нещо 1 

шоколад 1 
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Таблица 66. 

48. "Говоря" Брой 

много 10 

глупости 5 

комуникирам 4 
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мисля 4 

споделям 4 

изразявам 3 

приказвам 3 

диалог 2 

език 2 

изразявам се 2 

изричам 2 

малко 2 

обсъждам 2 

общувам 2 

слушам 2 

worldmaking 1 

безсмислици 1 

бъбря, бърборя 1 

бълвам глупости 1 

бързо 1 

глупост 1 

действие, при което издавам звукова информация 1 

достатъчно 1 

думи 1 

желая 1 

запознанства 1 

издавам означаващи нещо звуци 1 

издавам определени комбинации от звуци, които другите 

разбират 1 

издавам се 1 

изказвам мисли 1 

изказвам мислите си на глас, стават достъпни 1 

изказвам мнение 1 

изказвам се 1 

изразявам мисли на глас 1 

изразявам мнение 1 

изразявам се и привличам внимание към себе си 1 

изразявам себе си с думи 1 

изявявам се 1 

има какво да кажа 1 

казвам 1 

каквото мисля 1 

колкото трябва 1 

лъжи 1 

микрофон 1 

много глупости 1 

много и понякога забравям да слушам 1 

мозъчен процес, при който... 1 

мълча 1 

мълчание 1 

мъмря 1 
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навреме 1 

началото на почти всеки успех 1 

не спирам да бърборя 1 

но първо съм чел достатъчно 1 

опитвам се да предам мисли в реч 1 

оратор 1 

осмислям 1 

показвам 1 

понякога 1 

понякога говоря и аз не знам какво 1 

постоянен поток на информация 1 

представям се 1 

приказвам; създавам звуци, които съм научил с цел 

координиране 1 

публично 1 

радио 1 

разказвам 1 

реагирам 1 

с някого 1 

самоизразявам се 1 

смислено 1 

споделям мисли 1 

споделяне 1 

спокойно 1 

споря 1 

сътворявам 1 

същото като пиша, но вербално 1 

удвоявам 1 

често 1 

човек, приятели 1 

Общо 113 

 

Таблица 67. 

49. "Логично" Брой 

мислене 6 

последователно 5 

очевидно 4 

правилно 4 

научно 3 

обяснение 3 

мисля 2 

наука 2 

нелогично 2 

непротиворечиво 2 

подредено 2 

разумно 2 

2+2=4 1 
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алгоритъм, for цикъл 1 

алогично 1 

антилогично 1 

боклуци 1 

всичко 1 

всякакви цикличности 1 

възможност 1 

Вярно. Или не. 1 

граматически правилно 1 

дали? 1 

действие следвано от предходни 1 

достоверно 1 

естествено, но не е често срещано явление 1 

задълбочено мислене 1 

закон 1 

знание 1 

измервам света разсъдъчно 1 

изхождам 1 

ирационално 1 

истина 1 

истинско 1 

което изглежда правдоподобно 1 

логика 1 

малко неща 1 

математика 1 

математическо и странно ограничаващо 1 

метафизика 1 

мисловна дейност 1 

мисъл 1 

не 1 

не винаги истинно 1 

не води до противоречие 1 

не намирам 1 

нещо тежко, инертно; гъсеница 1 

нещо, което всеки използващ ума си, би се съгласил, че е така 1 

нещо, което може да се обясни 1 

но не сигурно 1 

нормално 1 

няма логика, само в науката! 1 

общоприето 1 

обяснимо 1 

отговор 1 

очевидност 1 

поведение 1 

подредено, последователно 1 

последователно с оглед на опита ми 1 

правдоподобно 1 

правила, форми и съдържания на мисленето 1 
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примитивно 1 

просто 1 

разсъждавам 1 

разумно; истинно 1 

рационално 1 

сигурно 1 

сила 1 

следователно 1 

следствено 1 

словосъчетание 1 

смислено 1 

смислено -традиционно; но има и "шантави" истини! 1 

съгласувано 1 

тактично 1 

точно 1 

точно, последователно 1 

трудност 1 

утвърдена норма 1 

формално адекватно 1 

формално, подредено 1 

ЦСКА шампион 1 

често противоречиво 1 
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